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Αθήνα, σήµερα 19 Ιανουαρίου 2022, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.11’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του B’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας της Δηµοκρατίας της
Αρµενίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στην Ολοµέλεια µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο µόνο όσοι έχουν αντίρρηση για την κύρωση
αυτή για πέντε λεπτά ο καθένας, καθώς και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι των κοµµάτων, µε την προϋπόθεση βεβαίως ότι δεν
θα µιλήσουν οι Αρχηγοί, οι Πρόεδροι δηλαδή των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων. 

Συµφωνεί το Σώµα; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Τον λόγο µπορεί να λάβει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας, ο οποίος ψήφισε «κατά» και ο αγο-
ρητής από το ΜέΡΑ25, ο κ. Λογιάδης, που έχει επιφύλαξη επί του
νοµοσχεδίου. 

Τον λόγο έχει ο ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Λαµπρούλης.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως αναφερθήκαµε και στην επιτροπή, που προηγήθηκε της

σηµερινής Ολοµέλειας, στη συζήτηση του συγκεκριµένου νοµο-
σχεδίου, στόχος και της συγκεκριµένης συµφωνίας, όσο και
άλλων αντίστοιχων διεθνών συµφωνιών, αποτελεί η διευκόλυνση
διείσδυσης των ελληνικών επιχειρηµατικών οµίλων, στην προκει-
µένη περίπτωση στους τοµείς γεωργίας και του αγροδιατροφι-
κού τοµέα στη βάση των κατευθύνσεων των στρατηγικών επι-
λογών της Ευρωπαϊκής Ένωσης για επέκταση σε νέες αγορές,
εν προκειµένω σε χώρες της ευρύτερης περιοχής του Καυκάσου,
της Κασπίας κ.λπ.. Όλα αυτά γίνονται προκειµένου να αναπτυχ-
θούν νέα πεδία κερδοφορίας για λιµνάζοντα κεφάλαια, ελληνικά,

αρµενικά κεφάλαια επιχειρηµατικών οµίλων της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µέσω συµπράξεων επιχειρηµατικών οµίλων, αξιοποί-
ησης χρηµατικών πόρων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, διεθνών
οργανισµών και άλλων χρηµατοδοτικών φορέων. 

Εξάλλου, στο ίδιο κείµενο της συµφωνίας αναφέρεται πως
στόχος της αποτελεί η ενθάρρυνση δηµιουργίας επιχειρηµατι-
κών κοινοπραξιών. Έτσι, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
σήµερα, παίρνοντας τη σκυτάλη από την προηγούµενη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, όπως και όλων διαδοχικά των προηγούµενων κυβερνήσεων
έως τώρα, και µε την ίδια προπαγανδιστική επένδυση παρουσιά-
ζει αυτού του τύπου τις συµφωνίες ως αναπτυξιακές και µε γνώ-
µονα την πολιτική της περιλάλητης εξωστρέφειας. 

Όµως αλήθεια -και το είπαµε και στην επιτροπή- οι βιοπαλαι-
στές αγρότες τι έχουν να περιµένουν από τέτοιες συµφωνίες; Τί-
ποτα. Εξάλλου, έχουν πείρα οι αγρότες στη χώρα µας από τις
λυκοσυµµαχίες της ελληνικής αστικής τάξης και τις διεθνείς συµ-
φωνίες και δεσµεύσεις στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
αφού πληρώνουν το µάρµαρο των επιπτώσεων αυτών των συµ-
φωνιών. Να θυµηθούµε το ρωσικό εµπάργκο, αντίστοιχα την
εκτόξευση της τιµής του ρεύµατος, το ακριβό πετρέλαιο, τις αυ-
ξήσεις στις ζωοτροφές, τα λιπάσµατα, τα αγροτικά µέσα και εφό-
δια που επιβάλλουν τα µονοπώλια, αλλά και το ίδιο το κράτος µε
τον υψηλό ΦΠΑ. 

Αντίστοιχα, οι χαµηλές τιµές των προϊόντων οδηγούν τον
αγρότη σταδιακά όχι µόνο στο να µην έχει ικανοποιητικό εισό-
δηµα, αλλά να µην µπορεί να καλύψει τα έξοδά του, ενώ την ίδια
ώρα µε την υλοποίηση της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης
διαχρονικά απ’ όλες τις κυβερνήσεις και µε εργαλείο την Κοινή
Αγροτική Πολιτική οι βιοπαλαιστές αγρότες, που δίνουν αγώνα
επιβίωσης, οδηγούνται σταδιακά στο ξεκλήρισµα. 

Το ίδιο ισχύει και για τα λαϊκά στρώµατα και θα ισχύσει στην
Αρµενία. Οι δύο λαοί, συνεπώς, δεν έχουν να ωφεληθούν σε τί-
ποτα από τέτοιου τύπου συµφωνίες µέσα στο πλαίσιο αυτού του
κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος του καπιταλισµού, πολύ πε-
ρισσότερο να αναπτυχθούν σχέσεις αµοιβαίου οφέλους για τους
λαούς των δύο χωρών, µε κριτήριο την ικανοποίηση των αναγκών
των δύο λαών.

Στη βάση των ανωτέρω, καταψηφίζουµε τη συγκεκριµένη συµ-
φωνία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Αντιπρόεδρε. 

Να ανακοινώσω στο Σώµα τα εξής: Είναι δύο ανακοινώσεις
από τις 19 Ιανουαρίου 2022. 

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης
και Επενδύσεων: «Εκσυγχρονισµός του δικαίου ανταγωνισµού

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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για την ψηφιακή εποχή - Τροποποίηση του ν.3959/2011 και εν-
σωµάτωση της Οδηγίας 2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
και του Συµβουλίου της 11ης Δεκεµβρίου 2018 για την παροχή
αρµοδιοτήτων στις αρχές ανταγωνισµού των κρατών µελών,
ώστε να επιβάλουν αποτελεσµατικότερα τους κανόνες για τη δια-
σφάλιση της εύρυθµης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς». 

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου κατα-
θέτει τις εκθέσεις της επί των σχεδίων νόµων του Υπουργείου
Τουρισµού:

α. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Τουρισµού της Μογγολίας για συνερ-
γασία στον τοµέα του τουρισµού» και 

β. «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γραφείου
του Πρωθυπουργού της Ουγγαρίας για συνεργασία στον τοµέα
του τουρισµού». 

Τον λόγο έχει ο κ. Λογιάδης από το ΜέΡΑ25. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η συµφωνία µεταξύ Ελλάδος και Αρµενίας που συζητάµε σή-

µερα στον τοµέα της γεωργικής συνεργασίας στη γεωργία υπε-
γράφη στο Γιερεβάν, πρωτεύουσα της Αρµενίας, στις 30 Σεπ-
τεµβρίου 2019 και αποτελείται από δέκα άρθρα. Η συνεργασία
περιλαµβάνει θέµατα συστηµάτων παροχής γεωργικών συµβού-
λων, αγροτικής έρευνας, συστηµάτων ποιότητας, πιστοποίησης
και ελέγχου γεωργικών προϊόντων και τροφίµων, βιοτεχνολογίας,
υπηρεσιών κατάρτισης και εκπαίδευσης, εκµηχάνισης της γεωρ-
γίας και εγγείων βελτιώσεων, τεχνογνωσίας και γεωργικών υπο-
δοµών. 

Η Αρµενία έχει τρία εκατοµµύρια πληθυσµό, αλλά µόνο το 18%
της έκτασής της χρησιµοποιείται για αγροτικές καλλιέργειες
λόγω των πολλών και διάσπαρτων ορεινών όγκων και λόγω των
δυσµενών κλιµατολογικών συνθηκών. Να θυµίσουµε ότι το ιστο-
ρικό όρος Αραράτ που αποτελούσε τµήµα της Αρµενίας, είναι το
υψηλότερο βουνό της ευρύτερης περιοχής. Σήµερα το όρος
Αραράτ αποτελεί τουρκικό έδαφος. Είναι ορατό από την αρµε-
νική πρωτεύουσα Γιερεβάν και θεωρείται από τους Αρµένιους
σύµβολο της πατρίδας τους και απεικονίζεται στο σηµερινό
εθνικό σύµβολο της Αρµενίας. Το 18% του ενεργού πληθυσµού
απασχολείται στην αγροτική οικονοµία, ποσοστό που συνεχώς
µειώνεται λόγω της µετεξέλιξης της γεωργίας. Ιδιαίτερο πρό-
βληµα είναι η δυσκολία χρηµατοδότησης των µικρών αγροτικών
επιχειρήσεων. 

Και εδώ βλέπουµε, κύριε Πρόεδρε, παράλληλη πορεία µε την
Ελλάδα. Και στην Ελλάδα µειώνεται συνέχεια ο αγροτικός το-
µέας, αλλά έχουµε και το πρόβληµα της χρηµατοδότησης, διότι
πλέον -όπως λέµε και ως ΜέΡΑ25- δεν υπάρχει µία δηµόσια
αγροτική τράπεζα που να στηρίζει τους αγρότες, κάτι το οποίο
επικρίνουµε.

Να υπενθυµίσουµε ότι οι δύο χώρες έχουν µακροχρόνιο ιστο-
ρικό υπόβαθρο. Η Ελλάδα, όπως και άλλες χώρες -η Κύπρος, το
Βέλγιο, η Γαλλία, οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η Γερµανία, η Ιταλία, η Ρω-
σία, η Πολωνία, η Ελβετία, η Σουηδία, το Βατικανό, η Αυστρία, η
Βραζιλία και άλλες- έχουν αναγνωρίσει τη Γενοκτονία των Αρµε-
νίων από τους Οθωµανούς που συντελέστηκε το 1915 και η Αρ-
µενία έχει αναγνωρίσει, επίσης, τη Γενοκτονία των Ελλήνων του
Πόντου.

Να τονίσουµε ότι το 2020, υπό την αιγίδα της Γαλλίας, δηµι-
ουργήθηκε ένας αδήλωτος συνασπισµός κρατών που περιλαµ-
βάνει, πέραν της Γαλλίας, την Ελλάδα, την Κύπρο, την Αρµενία,
την Αίγυπτο, τη Σαουδική Αραβία και τα Ηνωµένα Αραβικά Εµι-
ράτα. 

Να υπογραµµίσω ότι ενώ τασσόµαστε υπέρ των διεθνών συ-
νεργασιών που αποσκοπούν στην ανάπτυξη σχέσεων µε όλες τις
χώρες και στη βελτίωση της ζωής των λαών, όπως, παραδείγµα-
τος χάριν, η σηµερινή συµφωνία µεταξύ Ελλάδος και Αρµενίας
στον τοµέα της γεωργίας, εµείς ως ΜέΡΑ25 θεωρούµε ότι τέ-
τοιες συµφωνίες δεν πρέπει να περιθωριοποιούν και να δηµιουρ-
γούν, ίσως, εντάσεις µε άλλες, γείτονες χώρες της περιοχής,
όπως, παραδείγµατος χάριν, µε την Τουρκία, έχοντας οι χώρες
αυτές ιστορικά δύσκολες σχέσεις µε τη γείτονα αυτή χώρα. 

Ο Γιάνης Βαρουφάκης επισκέφθηκε το Δεκέµβρη του 2019 την
Κωνσταντινούπολη, το Πατριαρχείο και έκανε οµιλίες στο αγγλό-
φωνο πανεπιστήµιο του Βοσπόρου στην Κωνσταντινούπολη στην
αρχή ακόµη της κρίσης µε την Τουρκία. Να τονίσουµε ότι η Αρ-
µενία κατέχει ένα σηµαντικό γεωστρατηγικό σηµείο για τα ενερ-
γειακά κοιτάσµατα του Καυκάσου. 

Εµείς, κύριε Πρόεδρε, θα ψηφίσουµε «παρών» στη σύµβαση
αυτή. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Υπάρχει κάποιος

από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους των κοµµάτων που
θέλει τον λόγο; Όχι.

Συνεπώς, τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ (Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Επιτρέψτε µου να ξεκινήσω την οµιλία µου µε ένα πολύ σηµαν-
τικό εθνικό θέµα. 

Η σηµερινή µέρα είναι ιστορική για την πατρίδα µας και τις
Ένοπλες Δυνάµεις µας. Παραλαµβάνει σήµερα ο Πρωθυπουρ-
γός, εκπροσωπώντας το σύνολο των Ελληνίδων και των Ελλή-
νων, τα πρώτα έξι µαχητικά Ραφάλ, που προέρχονται από τη
συµφωνία µας µε τη φίλη χώρα Γαλλία, µαχητικά που µαζί µε τα
υπόλοιπα τα οποία θα έρθουν µέσα στις επόµενες εβδοµάδες,
την αναβάθµιση των παλαιοτέρων µας µαχητικών αεροπλάνων,
την ασύγκριτη τόλµη και την καλή εκπαίδευση των πιλότων της
Πολεµικής µας Αεροπορίας, εξασφαλίζουν υπεροπλία και υπε-
ροχή στην νοτιοανατολική Μεσόγειο. Προσηλωµένη η χώρα µας
πάντα στο διάλογο και µε στόχο την ειρήνη µε τους γείτονες,
ακόµα και µε την επιθετική και λαβωµένη Τουρκία, διασφαλί-
ζουµε την αµυντική µας θωράκιση και την απόλυτη προστασία
των εθνικών µας συµφερόντων, κάθε σπιθαµή, δηλαδή, ελληνι-
κής γης και θάλασσας. Η Ελλάδα πλέον υπερέχει καθολικά: δι-
πλωµατικά, γεωστρατηγικά, πολιτικά και οικονοµικά. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο συζητάµε και εµείς σήµερα µία ση-
µαντική, στο πλαίσιο της πολύπλευρης, πολυεπίπεδης εξωτερι-
κής µας πολιτικής, συµφωνία.

Με την Αρµενία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µας συνδέουν
µακροχρόνιοι δεσµοί, που σφυρηλατήθηκαν ιδιαίτερα κατά τη
διάρκεια της Βυζαντινής και της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Η
Ελλάδα αποτέλεσε καταφύγιο για Αρµένιους διωκόµενους το
1920 µετά τον τουρκοαρµενικό πόλεµο και τη Μικρασιατική Κα-
ταστροφή. Η χώρα µας, µάλιστα, συγκαταλέγεται σε εκείνες που
όχι µόνο έχουν αναγνωρίσει επισήµως τη γενοκτονία των Αρµε-
νίων από τους Οθωµανούς, η οποία συντελέστηκε το 1915, αλλά
και έχουµε ποινικοποιήσει την άρνηση της Αρµενικής Γενοκτο-
νίας. Σήµερα φιλοξενούµε µια πολυάριθµη κοινότητα Αρµενίων,
που υπολογίζεται περίπου σε τριάντα τρεις µε σαράντα χιλιάδες
άτοµα, οι οποίοι ζουν κυρίως στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη Θεσ-
σαλονίκη και τις πόλεις της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. 

Η διαχρονική µας σχέση αποτυπώνεται και στη στενή συνερ-
γασία µας σε επίπεδο διεθνών οργανισµών, όπως µεταξύ άλλων
στα Ηνωµένα Έθνη, στον Οργανισµό για την Ασφάλεια και τη Συ-
νεργασία στην Ευρώπη, στον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργα-
σίας του Εύξεινου Πόντου. 

Η Ελλάδα, µε την ιδιότητά της ως ενός εκ των παλαιοτέρων
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στηρίζει την περαιτέρω ενί-
σχυση των σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε την Αρµενία. 

Η παρούσα συµφωνία αφορά στη συνεργασία δύο χωρών
στον τοµέα της γεωργίας και στοχεύει στην ενδυνάµωση των δι-
µερών εµπορικών σχέσεων που, παρά τους στενούς δεσµούς, κι-
νούνται, δυστυχώς, σε πολύ χαµηλά επίπεδα. Συγκεκριµένα, το
εµπορικό ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων και τροφίµων είναι µεν
απολύτως θετικό -ύψους 2 εκατοµµυρίων ευρώ- όµως µπορεί και
πρέπει να ενισχυθεί περαιτέρω. 

Η συµφωνία που κυρώνουµε σήµερα, υπεγράφη το 2014 στο
Ερεβάν της Αρµενίας µεταξύ του Υπουργείου µας και του Υπουρ-
γείου Γεωργίας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας και θα τεθεί σε
ισχύ όταν θα έχουν ολοκληρωθεί οι εθνικές διατυπώσεις και των
δύο πλευρών. Αποτελεί νεότερη συµφωνία, η οποία θα αντικα-
ταστήσει την προηγούµενη που υπεγράφη το 1997 και κυρώθηκε
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µε τον ν.3265/2004. 
Οι ανωτέρω δύο συµφωνίες αποτελούν, ουσιαστικά, συνέχεια

της συµφωνίας της οικονοµικής, βιοµηχανικής και τεχνολογικής
συνεργασίας που υπογράφηκε στις 20 Ιανουαρίου του 1992. 

Επειδή η Κυβέρνησή µας, όπως έχω ξαναπεί και µέσα στη
Βουλή, έχει θέσει ως προτεραιότητα την προώθηση των θεµάτων
αγροτικής διπλωµατίας, αµέσως µόλις αυτό κατέστη δυνατό -
λόγω της πανδηµίας βεβαίως- επισπεύσαµε τις διαδικασίες για
την κύρωση της παρούσας συµφωνίας, η οποία ενώ υπογράφηκε
το 2014, εντούτοις η προηγούµενη κυβέρνηση των ΣΥΡΙΖΑ και
ΑΝΕΛ δεν προώθησε τη σχετική κύρωση της. 

Σηµαντική ρύθµιση, µεταξύ άλλων, αποτελεί η πρόβλεψη για
την ίδρυση κοινής επιτροπής Ελλάδας - Αρµενίας για τη συνερ-
γασία σε θέµατα γεωργίας. Θα αποτελείται από αντιπροσώπους
των δύο Υπουργείων και κατά περίπτωση από αντιπροσώπους
του συνεργατικού και του ιδιωτικού τοµέα -διότι, προφανώς,
έχουµε µια διαφορετική αντίληψη από αυτή που έχει το Κοµµου-
νιστικό Κόµµα- µε σκοπό την αποτελεσµατική προώθηση θεµά-
των αµοιβαίου ενδιαφέροντος.

Σε σχέση µε την πρώτη συµφωνία -και απαντώντας και στην
παρέµβαση συναδέλφου στην επιτροπή- που κυρώθηκε το 2004,
προβλέπεται επιπλέον η συνεργασία των δύο Υπουργείων σε το-
µείς όπως οι εισροές της φυτικής και ζωικής παραγωγής, η εµ-
πορία τροφίµων, τα συστήµατα ποιότητας, η πιστοποίηση και ο
έλεγχος των γεωργικών προϊόντων και τροφίµων, τα συστήµατα
παροχής γεωργικών συµβουλών, η τεχνογνωσία γεωργικών υπο-
δοµών και η προστασία γεωγραφικών ενδείξεων.

Σχετικά µε την επίσης αναφορά του αγαπητού συναδέλφου,
του κ. Βιλιάρδου, στην επιτροπή , που δεν µπορούσα να είµαι,
γιατί βρισκόµουν στις Βρυξέλλες, στο Συµβούλιο Υπουργών, για
τη µη ύπαρξη τράπεζας γενετικού υλικού, ήθελα απλά να ενηµε-
ρώσω τον ίδιο, αλλά και την Αντιπροσωπεία, ότι ήδη υπάρχει από
το 1981 η Τράπεζα Διατήρησης Γενετικού Υλικού στο Ινστιτούτο
Γενετικής Βελτίωσης και των Φυτογενετικών Πόρων του «ΕΛΓΟ
- ΔΗΜΗΤΡΑ». Το τελευταίο διάστηµα έχουµε πολύ καλή συνερ-
γασία και µε τη διευθύντρια εκεί, την κ. Μαλούπα. Κάναµε εγκαί-

νια ενός καινούργιου κοµµατιού στη Θεσσαλονίκη. Έχουµε,
πράγµατι, καθυστερήσει σε κάποιους τοµείς, αλλά επιταχύνουµε
τις διαδικασίες λειτουργίας του και µέσω αυτής είναι δυνατή η
πραγµατοποίηση ανταλλαγής γενετικού βιολογικού υλικού για
επιστηµονική χρήση, η οποία προβλέπεται και στην προς κύρωση
συµφωνία.

Με αυτές τις σκέψεις, λοιπόν, και µε τη χαρά ότι τα περισσό-
τερα κόµµατα -πλην δύο- στηρίζουν και ψηφίζουν αυτή την κύ-
ρωση, εύχοµαι από εδώ και µπρος οι σχέσεις µας µε την Αρµενία
να αναπτυχθούν ακόµα περισσότερο και το εµπόριο αγροδιατρο-
φικών προϊόντων να αυξηθεί και αυτό. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας της Δηµοκρα-
τίας της Αρµενίας για τη συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και
Επενδύσεων και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον έχουν ψη-

φίσει όλοι οι Βουλευτές, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Γεωργίας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για τη συ-
νεργασία στον τοµέα της γεωργίας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γε-
ωργίας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για τη συνεργασία στον
τοµέα της γεωργίας» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Υπουργείου Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Γεωργίας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για τη συ-
νεργασία στον τοµέα της γεωργίας

Πίνακας Περιεχοµένων
Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας 
Άρθρο 1  Αντικείµενο Συµφωνίας 
Άρθρο 2  Τοµείς συνεργασίας
Άρθρο 3  Μέσα συνεργασίας
Άρθρο 4  Ίδρυση Κοινής Ελληνο-Αρµενικής Επιτροπής
Άρθρο 5  Αρµοδιότητες Κοινής Επιτροπής

Άρθρο 6  Έξοδα - Πόροι
Άρθρο 7  Επίλυση διαφορών
Άρθρο 8  Έναρξη ισχύος
Άρθρο 9  Τροποποίηση Συµφωνίας
Άρθρο 10  Διάρκεια, παράταση ισχύος και λήξη Συµφωνίας
Άρθρο δεύτερο Έγκριση πρακτικών Κοινής Ελληνο - Αρµε-

νικής Επιτροπής
Άρθρο τρίτο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Γεωργίας της Δηµοκρατίας της Αρµενίας για
τη συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας, που υπογράφηκε στο
Ερεβάν, στις 30 Σεπτεµβρίου 2014, το πρωτότυπο κείµενο της
οποίας, στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση πρακτικών Κοινής Ελληνο - 

Αρµενικής Επιτροπής

Τα πρακτικά της Κοινής Ελληνο - Αρµενικής Επιτροπής του άρ-
θρου 4 της Συµφωνίας εγκρίνονται µε απόφαση του Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και των κατά περίπτωση αρ-
µόδιων Υπουργών. 

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 8 αυτής. 

Αθήνα,                                   2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 6. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ                             ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, προχωρούµε στα επόµενα δύο νοµοσχέδια της ηµε-
ρήσιας διάταξης: 

1. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Του-
ρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Τουρισµού της Μογγολίας για συνεργασία στον
τοµέα του τουρισµού» και:

2. Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Του-
ρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γραφείου του Πρω-
θυπουργού της Ουγγαρίας για συνεργασία στον τοµέα του του-
ρισµού».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύρωσης των
συµβάσεων αυτών για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκ-
πρόσωποι των κοµµάτων για πέντε λεπτά, µε την προϋπόθεση
βεβαίως ότι δεν θα µιλήσουν οι Πρόεδροι των οικείων Κοινοβου-
λευτικών Οµάδων. 

Η ψηφοφορία και των δύο συµβάσεων θα γίνει µετά το τέλος
της συζήτησης χωριστά και µε τη σειρά που συζητήθηκαν. Οι αν-
τιλέγοντες, όµως, θα µπορούν να τοποθετηθούν ταυτόχρονα και
για τα δύο σχέδια νόµου και βέβαια θα υπάρχει ανοχή πέραν των
πέντε λεπτών.

Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα συνεφώ-

νησε.
Αναφορικά µε το πρώτο σχέδιο νόµου, το οποίο αφορά στην

κύρωση µε τη Μογγολία, έχουν διατυπώσει επιφυλάξεις ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής, η Ελληνική Λύση, το ΜέΡΑ25 και ψή-
φισε κατά το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας.

Συνεπώς από τον ΣΥΡΙΖΑ θα µιλήσει ο κ. Αλέξανδρος Αυλωνί-
της.

Κύριε Αυλωνίτη, όπως είπαµε, µπορείτε να τοποθετηθείτε και

για τα δύο σχέδια νόµου που έχετε διατυπώσει επιφύλαξη και θα
υπάρχει ανοχή χρόνου φυσικά.

Ορίστε, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Η σηµερινή συνεδρίαση, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, είναι

αφιερωµένη στην κύρωση των συµφωνιών µεταξύ Ελλάδας και
Μογγολίας και µεταξύ Ελλάδας και Ουγγαρίας, στο πλαίσιο συµ-
φωνηµένων συνεργασιών στον τοµέα του τουρισµού. Φυσικά,
όπως εξήγησα και στην εισήγησή µου χθες στην Επιτροπή Πα-
ραγωγής και Εµπορίου, δεν θα µπορούσαµε να είµαστε αρνητι-
κοί σε τέτοιες εθνικές συνεργασίες που δηµιουργούν καλύτε-
ρους όρους για την άνοδο της επισκεψιµότητας στη χώρα µας.

Είπα και χθες, επαναλαµβάνω και σήµερα, κυρία Υφυπουργέ,
πως η υγειονοµική πανδηµία πετσόκοψε στην κυριολεξία τα
έσοδα των ανθρώπων του κλάδου, δηµιούργησε µεγάλα ελλείµ-
µατα και τρύπες τεράστιων οικονοµικών υποχρεώσεων από τις
οποίες κατά γενική οµολογία κανένας δεν τη γλίτωσε.

Φυσικά τη µεγάλη αυτή ζηµιά δεν την υπέστησαν µόνο οι επαγ-
γελµατίες του τουρισµού ή οι µεγαλοξενοδόχοι, οι οποίοι -σηµει-
ωτέον- δεν είχαν τις απώλειες της ευρείας πλειοψηφίας, δηλαδή
των µεσαίων και µικρών καταλυµάτων και των οικογενειακών επι-
χειρήσεων. Τη βίωσαν και τη βιώνουν µε τον πιο άγριο τρόπο και
οι εργαζόµενοι όλου του κλάδου, αλλά και εκείνου της εστίασης.

Χαρακτηρίζω, λοιπόν, τον τρόπο που τη βίωσαν οι εργαζόµενοι
στην κυριολεξία «άγριο», διότι η ελληνική πολιτεία απέτυχε τόσο
στο να περιορίσει το κακό υγειονοµικά όσο και στο να ενισχύσει
και να κρατήσει όρθιες και ανοιχτές τις επιχειρήσεις του τουρι-
σµού και της εστίασης. Αυτά που σας λέω δεν είναι υπερβολικά,
τα ακούτε κάθε µέρα, πόσω µάλλον εγώ που βρίσκοµαι σε µια
περιοχή τουριστική, όπως είναι η Κέρκυρα.

Τούτο είχε ως αποτέλεσµα, κυρία Υφυπουργέ, οι πλήρως ερ-
γαζόµενοι, αλλά και οι εποχικά εργαζόµενοι να προσπαθούν να
ζήσουν τις οικογένειές τους χωρίς εισόδηµα και µε µικρές, ελά-
χιστες ενισχύσεις, δηλαδή µε τα 534 ευρώ και µε το επίδοµα
ανεργίας. Με αυτή την κατάσταση, τις αυξήσεις των τιµών σε όλα
τα είδη κ.λπ., για να δούµε ποιος από εµάς θα µπορούσε να
ζήσει. Ζούνε, όµως, εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι.

Τα λέω όλα αυτά καθώς η συζήτηση επί των κυρώσεων του
Υπουργείου Τουρισµού που συζητάµε σήµερα, πέραν όσων θε-
τικών ενέχουν στο γενικό πλαίσιο, αποτελεί ταυτόχρονα και ευ-
καιρία να συζητήσουµε. Γι’ αυτό και χθες, αλλά και σήµερα
αφιερώνω την οµιλία µου σε ζητήµατα που αφορούν τον τουρι-
σµό.

Σήµερα δεν είναι ο κ. Κικίλιας εδώ, αλλά δεν πειράζει. Η κ. Ζα-
χαράκη θα µας απαντήσει, όπως υποσχέθηκε χθες, για τα ζητή-
µατα που αναδείξαµε και είχαν να κάνουν µε τις σχολές, µε την
εκπαιδευτική διαδικασία µέσα στο πλαίσιο του τουρισµού. Ανα-
φέρθηκα στη Σχολή Ξεναγών και στο ΙΕΚ Τουρισµού και θα σας
παρακαλούσα ιδιαίτερα, για να µην επαναλαµβάνοµαι, να µας
πείτε τι σκέφτεστε να κάνετε, γιατί οδηγούνται σε πλήρη απα-
ξίωση και σε αναστολή των εργασιών τους.

Επίσης, σας ανέφερα και εδώ θα ήθελα µία απάντηση γι’ αυτά
που συµβαίνουν µε τους τριακόσιους πενήντα εργαζόµενους στο
ξενοδοχείο «ΧΙΛΤΟΝ». Νοµίζω ότι έχουν και αύριο µια συγκέν-
τρωση. Να µην τα αναφέρω ξανά. Νοµίζω ότι θα τηρήσετε την
υπόσχεσή σας για να δούµε τι κάνετε ως Υπουργείο σε σχέση
µε την ένταση και την οξύτητα που υπάρχει και τον κίνδυνο απώ-
λειας τριακοσίων πενήντα θέσεων εργασίας σε αυτή την αλυσίδα
των ξενοδοχείων, την αλυσίδα του «ΧΙΛΤΟΝ».

Θα ήθελα, επίσης, να συµπληρώσω τη χθεσινή µου τοποθέ-
τηση. Γνωρίζετε καλά πως η εξάπλωση της µετάλλαξης «Όµι-
κρον» στη χώρα και τα ακόλουθα µέτρα που έχουν ληφθεί για
την αναχαίτισή της, έχουν πλήξει τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις
πανελλαδικά. Την περίοδο των εορτών ανέµεναν όλες οι επιχει-
ρήσεις µια µεγάλη τουριστική κίνηση, η οποία φυσικά -και, δυ-
στυχώς, θα σηµειώσω- υπήρξε τελικά µειωµένη. Οι πληρότητες
δεν κινήθηκαν πάνω από το 50%.

Αυτό καταλαβαίνετε πως είναι ιδιαίτερα δυσάρεστο γεγονός,
καθώς επίσης γνωρίζετε καλά πως µέχρι την επόµενη εορταστική
περίοδο, αυτή του Πάσχα, η κίνηση θα είναι πεσµένη.
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Θέλω να µας απαντήσετε και σε αυτό -και σας παρακαλώ ιδι-
αίτερα, κυρία Υφυπουργέ-, όπως επίσης θέλω να µας απαντή-
σετε και ως προς τα ζητήµατα που αφορούν τις πληρωµές των
ξενοδόχων από τα προγράµµατα «Τουρισµός για όλους» και
«Κοινωνικός Τουρισµός». Οι επιχειρηµατίες του κλάδου είναι σε
ιδιαίτερα δυσµενή θέση.

Επίσης, θα πρέπει να τονίσω ότι είναι σηµαντική η αύξηση -και
επηρεάζει τα µέγιστα όλα αυτά τα οποία λέω και τους εργαζό-
µενους στις επιχειρήσεις- του ενεργειακού κόστους, όπως και
αντίστοιχα η αυξητική πορεία των βασικών αγαθών αλλά και γε-
νικότερα των προϊόντων, σε συνδυασµό µε µία ουσιαστική και
αποτελεσµατική αντιπρόταση οικονοµικών µέτρων στήριξης της
αγοράς και των νοικοκυριών.

Τι θα κάνετε µε όλους αυτούς; Σας χτυπούν το καµπανάκι. Με
ποιους θα συνεργαστούν, ας πούµε, τα τουριστικά γραφεία από
τη Μογγολία και την Ουγγαρία, που σήµερα επικυρώνουµε µε τις
χώρες τους µια πιο συστηµατική τουριστική συνεργασία;

Οι πολίτες βιώνουν ανασφάλεια και δυστυχώς, κυρία Υφυ-
πουργέ, δεν µας δίνεται η δυνατότητα να µιλήσουµε για τα ζη-
τήµατα που αφορούν τους εργαζόµενους που δεν έχουν συµπλη-
ρώσει τα πενήντα ένσηµα, τις διακόσιες χιλιάδες οικογένειες. Τα
λέω από στήθους αυτά, γιατί δυστυχώς δεν έχω τον χρόνο να
σας αναφέρω συγκεκριµένα τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν.

Επίσης, αναφορικά µε τους ξεναγούς, θα ήταν πάρα πολύ
καλό, ευκαιρίας δοθείσης σήµερα, να µας πείτε τι ακριβώς προ-
βλέπει το Υπουργείο σας να κάνει και παρακαλώ απαντήστε µας
στις ερωτήσεις, απαντήστε µας στα έγγραφα τα οποία σάς
έχουµε επιδώσει, σας έχουµε αποστείλει. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όµως, θέλω να τονίσω -και ζητώ την ανοχή σας, κύριε Πρό-
εδρε- το εξής σε σχέση µε τον ΕΟΤ. Τα είχαµε πει και στο πρό-
σφατο νοµοσχέδιο, το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή, γύρω από
την καθιέρωση, τη θεσµοθέτηση των DMO. Θα ήθελα να µιλήσω
λίγο για τον εθνικό µας DMO, δηλαδή τον ΕΟΤ. Επειδή µιλάµε
για τις δύο συµφωνίες, µε Μογγολία και Ουγγαρία, τι ρόλο θα
παίξει ο ΕΟΤ; Έχει υποβαθµιστεί ο ρόλος του. Θα παίξει αυτόν
για τον οποίο έχουµε µιλήσει τόσες φορές; Χρειάζεται περισσό-
τερο εκσυγχρονισµό ο ΕΟΤ, για να αποκτήσει περισσότερο πρω-
ταγωνιστικό ρόλο. Η οργάνωση της τουριστικής δουλειάς µόνο
από τον ΕΟΤ µπορεί να γίνει στο επίπεδο της εµβάθυνσης της
συνεργασίας µε τα άλλα κράτη.

Επί των συµφωνιών, και κλείνω, σας ανέφερα και χθες πως η
συνεργασία τόσο µε τη Μογγολία όσο και µε την Ουγγαρία µπο-
ρεί µε διαφορετικές αφετηρίες να συνεισφέρει σηµαντικά στο
τουριστικό µας εθνικό προϊόν, δηµιουργώντας καλύτερες συν-
θήκες για τον κόσµο του κλάδου. Οι προοπτικές του εναλλακτι-
κού τουρισµού αλλά και οι δυνατότητες που προάγουν µορφές
τουρισµού, όπως ο θρησκευτικός, ο πολιτιστικός ή ο γαστρονο-
µικός τουρισµός, µπορούν πρακτικά να συµβάλουν στο άνοιγµα
περισσότερων και µεγαλύτερων αγορών. 

Χρειαζόµαστε τις διακρατικές συµφωνίες, αλλά χρειαζόµαστε
και έναν ισχυρό ΕΟΤ -το επαναλαµβάνω- για να τις υλοποιήσει,
µέσω συντονισµένων προγραµµάτων προβολής και προώθησης. 

Υπερψηφίζουµε τις συµφωνίες, παρά το γεγονός ότι δεν ακού-
σαµε τον Υπουργό πώς βλέπει αυτό το είδος των συνεργασιών
να προχωράει. Υπερψηφίζουµε, λοιπόν, τις συµφωνίες που συ-
ζητάµε σήµερα, θεωρώντας πως κάθε ανάλογη συµφωνία έχει
κάτι να προσφέρει συνολικά, αλλά και µε την προϋπόθεση πως
θα µεριµνήσετε σε τεχνικό επίπεδο, προκειµένου να είναι εφικτή
η αξιοποίηση αυτών και των παραγώγων τους. 

Περιµένω την οµιλία σας, κυρία Υφυπουργέ. 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Αυλωνίτη.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής από το Κίνηµα Αλλαγής, ο

κ. Δηµήτριος Μπιάγκης. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πανδηµία,

οι τρέχουσες υγειονοµικές συνθήκες και οι συνεχείς εξελίξεις
επιβάλλουν και απαιτούν γρήγορη και άµεση δράση από όλους

µας και δη στον τοµέα του τουρισµού, στη λεγόµενη «βαριά βιο-
µηχανία» της χώρας µας. 

Ο τουρισµός δεν έχει την πληρότητα και την ικανότητα που
όλοι θα θέλαµε να φέρει. Κακώς. Δεν ανταποκρίνεται ουσιαστικά
στις πραγµατικές ανάγκες που σήµερα απαιτεί ο πελάτης, ο του-
ρίστας. Η κοινωνία έχει λυγίσει, η οικονοµία έχει γονατίσει. Επι-
βάλλεται, έστω και τώρα, να αλλάξουµε συνολικά το µοντέλο της
πολιτικής που ακολουθούµε. Πρέπει να απεγκλωβιστούµε, επι-
τέλους, από αυτή την κατασκευασµένη αφηγηµατική πολιτική και
να προχωρήσουµε στην ουσία των πραγµάτων. 

Κυρία Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε
στη σηµερινή Ολοµέλεια τη συνεργασία στον τοµέα του τουρι-
σµού µεταξύ της ελληνικής Κυβέρνησης και των χωρών της Μογ-
γολίας και της Ουγγαρίας. Πρόκειται για µια τυπική κοινοβουλευ-
τική διαδικασία επικύρωσης ήδη συµφωνηθεισών συνεργασιών. 

Καλές -ουδείς µπορεί να το αµφισβητήσει αυτό- οι τουριστικές
συµφωνίες και συνεργασίες. Όµως, εκτιµώ, κυρία Υφυπουργέ,
ότι όλα αυτά πολύ σύντοµα θα αποδειχθούν tabula rasa, αν δεν
αντιστρέψουµε την πορεία της πυξίδας και δεν αλλάξουµε άµεσα
στρατηγική και ρότα. 

Σήµερα, µεσούσης της πανδηµίας, µε τη διαρκώς αυξανόµενη
ύφεση, µε τον καθηµερινά διογκούµενο πληθωρισµό που στοι-
χειώνουν πια τη ζωή µας για τα καλά και καθορίζουν την επι-
βίωση όλων µας, περιµέναµε από εσάς, κυρία Υφυπουργέ, τη
χάραξη µιας άλλης πολιτικής και όχι µόνο την επικύρωση διε-
θνών συµβάσεων. 

Ο τουρισµός και δη το τουριστικό προϊόν είναι σε κίνδυνο.
Πρέπει να βιαστούµε, να προχωρήσουµε άµεσα σε βιώσιµες και
πρακτικές λύσεις, προκειµένου να προλάβουµε την τρέχουσα θα-
νατηφόρα µετάλλαξη που απειλεί την επιβίωση του τουρισµού. 

Η βιωσιµότητα του ελληνικού τουρισµού, δυστυχώς, κυρία
Υφυπουργέ, δεν επιτυγχάνεται και δεν διασφαλίζεται ούτε µε τον
ισοσκελισµό εσόδων - εξόδων ούτε µε τα εισοδηµατικά κέρδη
ανά ταξιδιώτη. Αν θέλουµε πραγµατικά να πετύχουµε ένα βιώ-
σιµο τουριστικό προϊόν, εκτιµώ πως πρέπει να ξεφύγουµε από
τα αρνητικά που µας έχει επιφέρει τόσα χρόνια ο µαζικός τουρι-
σµός. 

Συγκεκριµένα, πρέπει να βρούµε τρόπους να ξεγλιστρήσουµε
από τα µοντέλα που µέχρι σήµερα χρησιµοποιούµε, τα οποία βα-
σίζονταν σε αυξηµένη ζήτηση στη high season και είχαν φτωχή
πληρότητα στις περιόδους off season, µε χαµηλή τιµολόγηση.
Το φαινόµενο του υπερτουρισµού της high season, που τα νού-
µερα της ζήτησης αυξάνουν υπερβολικά και µάλιστα εντελώς δυ-
σανάλογα µε τις υποδοµές που έχουµε -όχι µόνο στα κρεβάτια,
αλλά και γενικότερα στις εν γένει υποδοµές, οδικό δίκτυο, απορ-
ρίµµατα και λοιπά-, όλα αυτά επιβαρύνουν το περιβάλλον, αλλά
και έχουν µειώσει ανεπανόρθωτα την ποιότητα του τουρισµού
µας. 

Η στήριξη του τουρισµού πρέπει να είναι άµεση, κατακόρυφη
και αυτό σηµαίνει τουρισµός µε καλύτερους ρυθµούς, µε ποιοτι-
κότερους ρυθµούς, ρίχνοντας βάση στην ποιότητα. Συνεχώς,
κάθε µέρα, οι απαιτήσεις των πελατών αλλάζουν. Μάλιστα, επι-
βάλλεται το νέο τουριστικό µας πλάνο να προβλέπει, να προνοεί
και να συµπεριλαµβάνει τις διαρκώς µεταβαλλόµενες υγειονοµι-
κές ανάγκες και να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις
των τουριστών-πελατών, οι οποίοι σαφέστατα -µεσούσης και της
πανδηµίας- θα είναι ολοένα και περισσότερο απαιτητικοί. 

Χρειάζεται, λοιπόν, συνεχής επικοινωνία και συνεργασία -θα
έλεγα εγώ- µεταξύ των Υπουργείων Τουρισµού και Υγείας, προ-
κειµένου να αντιµετωπίζονται οι όποιοι υγειονοµικοί κίνδυνοι και
να διαµορφωθεί µια ζώνη υγειονοµικής ασφάλειας στο πλαίσιο
του δυνατού, προκειµένου να γίνει ο ελληνικός τουρισµός βιώ-
σιµος, αξιόπιστος, ελκυστικός, αποτελεσµατικός. 

Συνακόλουθα, το ζητούµενο είναι οι ποιοτικές διακοπές, µε ιδι-
αίτερη βαρύτητα πρωτίστως στην υγεία και την ασφάλεια και σε
δεύτερη φάση στην ευεξία και στη χαλάρωση του σώµατος, του
πνεύµατος, αλλά και το «πλέξιµο» των τοπικών κοινωνιών και των
προϊόντων και του πολιτιστικού αφηγήµατος της κάθε περιοχής.
Με αυτόν τον τρόπο θα προσφέρουµε αυθεντικότητα, ποιότητα
και σταθερότητα στο καινούργιο προϊόν, που πλέον θα επιλέγε-
ται από λιγότερους πελάτες, το οποίο όµως θα επιφέρει περισ-
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σότερα οικονοµικά οφέλη και θα σέβεται το περιβάλλον αλλά και
την ίδια µας την πατρίδα. 

Κυρία Υφυπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην Κέρ-
κυρα, στο νησί απ’ όπου εγώ κατάγοµαι, δεν µπορείτε να αναλο-
γιστείτε πραγµατικά και να αξιολογήσετε, αν δεν το ζήσετε, το
µέγεθος της καταστροφής των τελευταίων χρόνων που έχουν
υποστεί και οι επιχειρήσεις και οι εργαζόµενοι µέσα και στη διάρ-
κεια της πανδηµίας. Τα όποια µέτρα στήριξης εξαγγείλατε δεν
έχουν αποδώσει αυτά που όλοι περιµέναµε. Εποχικές επιχειρή-
σεις κλείνουν, µικρές τουριστικές επιχειρήσεις χαροπαλεύουν,
µε το φάντασµα της ύφεσης και του πληθωρισµού να πλανάται
πάνω από αυτές.

Δράττοµαι, επίσης, της ευκαιρίας να σας αναφέρω για ακόµη
µία φορά ότι τα µέτρα στήριξης προς τις πληττόµενες επιχειρή-
σεις δεν πρέπει σε καµµία περίπτωση να έχουν οριζόντιο χαρα-
κτήρα. Πρέπει να λαµβάνουν υπ’ όψιν τους τις ουσιαστικές
ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής, αφού ο αντίκτυπος της του-
ριστικής κρίσης που διανύουµε δεν πλήττει ισοβαρώς, κυρία
Υφυπουργέ, την κάθε περιφέρεια της χώρας. 

Τα µέτρα δεν είναι και δεν πρέπει να είναι ίδια για όλους,
καθώς η εποχικότητα της πλειονότητας των επιχειρήσεων στις
αµιγώς τουριστικές περιοχές, ακόµα και αυτών που το ίδιο το
Υπουργείο Οικονοµικών θεωρεί µη πληττόµενες, όπως είναι τα
µικρά περιφερειακά καταστήµατα τροφίµων και γενικότερα το
λιανεµπόριο, αποτελεί καθοριστικό παράγοντα, όπως και η φύση
των ίδιων των επισκεπτών του νησιού. 

Ο µεγάλος χαµένος, ο πραγµατικά αδικηµένος αυτής της ιστο-
ρίας και ιδιαίτερα της πανδηµίας δεν είναι άλλος από τους ερ-
γαζόµενους στον τουρισµό, εργαζόµενους που τους ξεχάσατε
δύο χρόνια τώρα, κυρία Υπουργέ, αφού δεν σκύψαµε µε ενδια-
φέρον πάνω από τα προβλήµατά τους, αφού δεν έχουµε επιχει-
ρήσει να νοµοθετήσουµε, όπως οφείλαµε, έτσι ώστε να τους
εντρυφήσουµε το αίσθηµα της ασφάλειας κατά τη διάρκεια της
κρίσης της πανδηµίας και τους αφήσαµε χωρίς την ιδιαίτερη
βοήθεια που θα χρειαζόταν. 

Ο σκόπελος της εποχικότητας -θυµηθείτε τον λίγο!- που
αφορά τους οδηγούς των τουριστικών λεωφορείων αλλά και
τους εργαζόµενους στα τουριστικά γραφεία κ.λπ., κ.λπ. κατέστη
καταδικαστικός για χιλιάδες από αυτούς. Δεν πήραν ούτε ένα
ευρώ! Πού ήταν το Υπουργείο Τουρισµού τότε; Όµως, ακόµα και
σήµερα, που κάνουµε αυτές τις συµφωνίες, µε ποιους εργαζό-
µενους θα προτάξουµε αυτή την υλοποίηση αυτών των συµφω-
νιών, όταν δεν τους έχουµε προφυλάξει; 

Κλείσατε τα µάτια και τα αυτιά ως Κυβέρνηση, ενώ το ίδιο κά-
νετε και για τις µικρές και µεσαίες οικογενειακές επιχειρήσεις,
τα µικρά καταλύµατα, τις µικρές µονάδες, που πασχίζουν να συν-
δέσουν το τουριστικό προϊόν µε τον πρωτογενή τοµέα, το περι-
βάλλον, την πολιτιστική κληρονοµιά αυτού του πλούσιου τόπου,
που ο πλούτος του δεν είναι βέβαια µόνο ο ήλιος και η θάλασσα.

Το κερασάκι στην τούρτα σε όλα αυτά είναι ότι σε µια διαρκώς
µεταβαλλόµενη εποχή, που τα δεδοµένα αλλάζουν, τα στερεό-
τυπα καταργούνται και η εξειδίκευση παίζει πρωταρχικό ρόλο,
εσείς έρχεστε και δίνετε το τελειωτικό κτύπηµα, επαναλαµβάνω,
το τελειωτικό κτύπηµα, στις τουριστικές σχολές της περιφέρειας.
Χωρίς προσωπικό, χωρίς πρακτική εξάσκηση, χωρίς ελπίδα για
τα παιδιά που αποφασίζουν να ασχοληθούν εντατικά µε τον του-
ρισµό και την εξειδίκευση στον τοµέα τους, έρχεστε και ευτελί-
ζετε, φέρνετε την απαξίωση. Δεν τους δίνετε το δικαίωµα να
υπηρετήσουν τον τουρισµό µε άλλες βάσεις και µε άλλα πλεο-
νεκτήµατα. Για παράδειγµα, ρίξτε µια µατιά στη Σχολή Ξεναγών,
που εγκαινιάσατε µετά βαΐων και κλάδων πριν από µερικούς
µήνες στην Κέρκυρα, ή στο ΙΕΚ Τουρισµού, που χαροπαλεύει
χωρίς διοικητικό προσωπικό, χωρίς εργαστήρια και χωρίς να
µπορεί να πληρώσει τις βασικές του ανάγκες. 

Αυτός είναι ο τουρισµός που θέλουµε και επιδιώκουµε; Εργα-
ζόµενοι που δεν είναι καταρτισµένοι, εργαζόµενοι χωρίς υποστή-
ριξη και χωρίς προοπτική; Μικρές επιχειρήσεις, που περιµένουν
τον Ιούλιο και τον Αύγουστο για να δικαιολογήσουν την ύπαρξή
τους; Τι θα πρωτοπούµε και τι θα απαντήσουµε, επίσης, στους
ξεναγούς; Έχουµε ασχοληθεί ποτέ σοβαρά και έχουµε ρωτήσει
αυτούς τους ανθρώπους, ώστε να µας πουν µε πραγµατικά στοι-

χεία πόσα µεροκάµατα έκαναν τα τελευταία δύο χρόνια της κρί-
σης; Αυτά είναι τα βασικά ερωτήµατα, αυτά είναι τα βασικά ζη-
τούµενα.

Για εµάς, κυρία Υφυπουργέ, το Υπουργείο Τουρισµού έπρεπε
να θέσει πολύ ψηλά τον πήχη, όπως έπρεπε και να ανοίξει νέους
δρόµους, πέρα και πάνω από τα στερεότυπα του µαζικού τουρι-
σµού που µας έθρεψαν για δεκαετίες, κάτι που πρέπει να ανα-
γνωρίσουµε. Όµως, τώρα θα πρέπει να επενδύσει σε ποιοτικά
χαρακτηριστικά που τα έχουµε ξεχάσει, να σηµατοδοτήσει µε
νέες πρωτοβουλίες το άνοιγµα της αγοράς, θέτοντας νέα πρό-
τυπα και κανόνες, και να νοµοθετεί προτάσσοντας νέες διεξό-
δους διασύνδεσης του τουριστικού προϊόντος µε το περιβάλλον,
τον πολιτισµό, τη γαστρονοµία, την παράδοση και την κουλτούρα
της κάθε περιοχής. Μα και στον πρωτογενή τοµέα αυτά είναι τα
όπλα µας, αυτά πρέπει να βγάλουµε στην πρώτη γραµµή.

Κλείνοντας, η πανδηµία έχει µπει για τα καλά στη ζωή µας και
έχει έρθει ως επιταχυντής όλων των αλλαγών και των εξελίξεων.
Επιβάλλεται, λοιπόν, δεδοµένων των υγειονοµικών, κοινωνικών
και οικονοµικών συνθηκών να προχωρήσουµε άµεσα, γρήγορα,
τώρα, στην υιοθέτηση ενός νέου τουριστικού µοντέλου, που θα
λαµβάνει υπ’ όψιν του τις ιδιαιτερότητες των τουριστικών περιο-
χών ανά την επικράτεια, θα προβλέπει, κυρία Υφυπουργέ, πραγ-
µατικές λύσεις για τις επιχειρήσεις και τους εργαζόµενους και
θα δώσει µια ρεαλιστική ανάσα ανακούφισης στο σύνολο της οι-
κονοµίας και της κοινωνίας µας. Με µεσοβέζικες λύσεις και µε
εικονικά στοιχεία που δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα
θα οδηγηθούµε µε µαθηµατική ακρίβεια όλοι µαζί στον Καιάδα. 

Επιβάλλεται να επανεκκινήσουµε άµεσα τις µηχανές και να αν-
τιµετωπίσουµε δηµιουργικά τις προκλήσεις της εποχής, αν θέ-
λουµε να είναι βιώσιµος τόσο ο ίδιος ο τουρισµός, αλλά και το
ίδιο το τρίπτυχο, όπως είχα αναφέρει και στις επιτροπές, το τρί-
πτυχο που αφορά την οικονοµία, την ανάπτυξη και την κοινωνία
µας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε Μπιάγκη.

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστος Κατσώτης.

Ορίστε, κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Δεν µπορώ να µην αρχίσω µε ένα σχόλιο για την αναφορά του

προηγούµενου Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης στο ότι η σηµε-
ρινή µέρα είναι ξεχωριστή, γιατί η χώρα µας θωρακίζεται µε την
προµήθεια των Ραφάλ. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας κα-
µαρώνει, γιατί στη θητεία της η χώρα µας αναδεικνύεται πρώτη
σε δαπάνες για τις ανάγκες του ΝΑΤΟ, ξεπερνώντας ακόµη και
τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Πρόκειται για χρήµατα
που στερούνται από τον λαό. Δεν θέλουµε να αδικήσουµε, βέ-
βαια, τον ΣΥΡΙΖΑ που διαµαρτυρήθηκε µέσω του Τοµεάρχη Εξω-
τερικών για το κοµµατικό σποτ, το οποίο ήθελε να ήταν κυβερ-
νητικό, γιατί και αυτοί µαζί µε το ΚΙΝΑΛ και την Ελληνική Λύση
ψήφισαν να πάρουν 3 δισεκατοµµύρια ευρώ από τον λαό για να
τα καταθέσουν στις πολεµικές βιοµηχανίες της Γαλλίας και να
υπηρετήσουν τους σχεδιασµούς του ΝΑΤΟ. Όµως, τα κρατικά
ταµεία είναι άδεια για νοσοκοµεία, για µονάδες εντατικής θερα-
πείας, ενώ ο κόσµος πεθαίνει έξω από αυτές, για σχολεία και για
υποδοµές που αφορούν την προστασία της ζωής του λαού.
Όντως, λοιπόν, αυτή είναι µια ξεχωριστή µέρα, αλλά όχι για τους
εργαζόµενους και τον λαό!

Και έρχοµαι στις διακρατικές συµφωνίες. Πρέπει να γίνονται;
Ναι ή όχι; Εµείς λέµε ότι πρέπει να γίνονται. Τι επιδιώκεται, όµως,
µέσα από αυτές; Ποιοι είναι αυτοί που θέτουν τους όρους των
συµφωνιών; Ποιοι είναι αυτοί που ωφελούνται και ποιοι ζηµιώ-
νονται; Όλες οι συµφωνίες που υπογράφουν οι κυβερνήσεις του
κεφαλαίου, εκπροσωπώντας το βέβαια, όπως και αυτές που συ-
ζητάµε σήµερα της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας µε την
Ουγγαρία και τη Μογγολία για τον τουρισµό, εντάσσονται στους
γεωστρατηγικούς σχεδιασµούς των διακρατικών οργανισµών Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, ΝΑΤΟ και των συµµάχων τους στις ΗΠΑ, για
να υλοποιηθούν οι συνολικοί σχεδιασµοί και ανταγωνισµοί µε τη
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Ρωσία για τον έλεγχο των ενεργειακών και άλλων πλουτοπαρα-
γωγικών πηγών και για την κυριαρχία των µονοπωλιακών οµίλων
των χωρών τους στην ευρύτερη περιοχή.

Οι επιχειρηµατικοί όµιλοι που δραστηριοποιούνται στον του-
ρισµό σε αντίστοιχες χώρες και µε διάφορα συνεργατικά σχή-
µατα θα αξιοποιήσουν το φιλικό επενδυτικό περιβάλλον, το
νοµοθετικό πλαίσιο, τα κάθε λογής προνόµια και κίνητρα και τη
φθηνή εργατική δύναµη για τη βέλτιστη απόδοση των επενδυµέ-
νων κεφαλαίων τους για µεγαλύτερη κερδοφορία.

Χθες άρχισε και η συζήτηση για τον νέο επενδυτικό νόµο και
για τα κίνητρα και τη χρηµατοδότηση στον τοµέα του τουρισµού.
Χαράς ευαγγέλια! Ρωτήσαµε και χθες στην επιτροπή, αλλά το
αναφέρουµε και σήµερα, το εξής: Τι έχουν να κερδίσουν οι ερ-
γαζόµενοι της Ελλάδας, της Ουγγαρίας, της Μογγολίας µε τις
συνεργασίες επιχειρηµατικών οµίλων για επενδύσεις σε αντίστοι-
χες χώρες, πέρα από τη βαθιά εκµετάλλευσή τους;

Υπάρχει πλούσια πείρα στους εργαζόµενους της χώρας µας
από τους ξένους επενδυτές στον τουρισµό. Οι εργαζόµενοι δου-
λεύουν όταν έχουν πληρότητες µε µωσαϊκό εργασιακών σχέ-
σεων, ο ηµερήσιος χρόνος εργασίας είναι λάστιχο, οι µισθοί
ισχνοί, η εντατικοποίηση στο ζενίθ µε πολυαπασχόληση σε διά-
φορες ειδικότητες, ενώ χρόνο µε τον χρόνο επιδεινώνονται οι
συνθήκες δουλειάς και αµοιβής των εργαζοµένων και ταυτό-
χρονα, αντικειµενικά βέβαια, αυξάνουν τα κέρδη των µεγάλων
οµίλων, αφού αυτά βγαίνουν µέσα από την εκµετάλλευση των
εργαζοµένων. Η βαρβαρότητα φτάνει στο σηµείο οι εργαζόµενοι
να κοιµούνται σε απαράδεκτους χώρους, σε χαµοκέλες και σε
κοντέινερ.

Αυτή την περίοδο οι απολύσεις αυξάνονται. Το «ΧΙΛΤΟΝ» ανα-
κοίνωσε το κλείσιµο για την αναβάθµιση, γιατί ξέρει ότι ο ανα-
πτυξιακός νόµος, του οποίου η συζήτηση άρχισε, θα φέρει χρη-
µατοδότηση. Τι κάνει, λοιπόν; Απολύει τριακόσιους εργαζόµε-
νους µε δικαιώµατα, για να πάρει ελαστικά εργαζοµένους.

Στο καζίνο του Ρίο απέλυσαν τον συνδικαλιστή, τον πρόεδρο
του κλαδικού σωµατείου της Πάτρας και ταµία του Εργατικού
Κέντρου της Πάτρας, γιατί µπαίνει µπροστά για να πληρώνονται
οι εργαζόµενοι, δηλαδή το αυτονόητο, για να καταβάλλονται τα
δεδουλευµένα τους. 

Αυτή λοιπόν είναι η κατάσταση που υπάρχει σήµερα. Οι εργα-
ζόµενοι βιώνουν αυτό το βάρβαρο πρόσωπο του εκµεταλλευτι-
κού συστήµατος, τη σκληρή εκµετάλλευση. Αυτό είναι και το
πρόβληµα που πρέπει να λυθεί, η ανατροπή αυτής της µορφής
οργάνωσης της οικονοµίας. Στον καπιταλισµό, στο σύστηµα της
ελευθερίας της αγοράς, της ατοµικής ιδιοκτησίας στα µέσα πα-
ραγωγής, στις υποδοµές της αναψυχής και των διακοπών, εκτός
από τη µεγάλη εκµετάλλευση, όπως αναφέραµε, για την πλει-
ονότητα των εργαζοµένων, είναι και οι εργατικές λαϊκές οικογέ-
νειες, που αδυνατούν να καλύψουν βασικές ανάγκες. Ο τουρι-
σµός για αυτούς φαντάζει ένα όνειρο θερινής νυκτός. Είναι
απλησίαστο και το στερείται η µεγάλη πλειονότητα. 

Μιας και συζητάµε λοιπόν για τις συµφωνίες µε χώρες που πα-
λινορθώθηκε ο καπιταλισµός πριν τριάντα χρόνια, παρά τα λάθη
και τις αδυναµίες του υπαρκτού σοσιαλισµού, οι λαοί στις χώρες
αυτές έζησαν αυτή την περίοδο µεγάλα επιτεύγµατα σε κάθε
πτυχή της ζωής τους: δουλειά για όλους, υγεία για όλους, παι-
δεία, αθλητισµός, πολιτισµός, ελεύθερος χρόνος άπλετος και
άλλα πολλά, όπως και το δικαίωµα όλων στις διακοπές. Όσο και
αν προσπαθεί αυτό το βάρβαρο εκµεταλλευτικό σύστηµα µε τον
αντικοµµουνισµό τους να αποκρύψει όλες αυτές τις κατακτήσεις,
δεν θα τα καταφέρει. Είναι µονόδροµος η εργατική τάξη να
δώσει απαντήσεις, να πάρει την υπόθεση αυτού του δρόµου ανά-
πτυξης στα χέρια της. 

Αποτέλεσµα λοιπόν αυτών των επιτευγµάτων και της επίδρα-
σης που ασκούσαν στην εργατική τάξη των καπιταλιστικών
χωρών ήταν η ανάπτυξη της ταξικής πάλης και η παραχώρηση
δικαιωµάτων και στον καπιταλισµό. Το οκτάωρο που τώρα µε νο-
µοθετική ρύθµιση η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας εντασ-
σόµενη, στο πλαίσιο αυτό, µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, το
έκανε δεκάωρο και δεκατριάωρο. Το πενθήµερο ήταν κατάκτηση
και ο κόσµος µπορούσε να πάει και δυο µέρες να αποδράσει.
Τώρα γίνεται εξαήµερο και επταήµερο. Η σταθερή απασχόληση,

που έδινε χρόνο στον κόσµο, τώρα είναι λάστιχο µε συµβάσεις,
που όπως είπα και χθες δεκαέξι µορφές απασχόλησης υπάρχουν
στον τουρισµό. Η ετήσια άδεια µε αποδοχές καταργήθηκε, κύ-
ριοι, όπως και οι αποζηµιώσεις. Διότι απολύονται κάθε χρόνο, πέ-
ρυσι, τώρα το εξάµηνο, δύο εκατοµµύρια εξήντα έξι χιλιάδες
επτακόσιες σαράντα µία οι απολύσεις, όσος είναι ο αριθµός των
εργαζοµένων στον ιδιωτικό τοµέα. Και προσλήψεις βέβαια αντί-
στοιχα άλλες τόσες. Δηλαδή µια ανακύκλωση της ανεργίας. 

Άρα λοιπόν όλα αυτά έχουν ως αποτέλεσµα να καταργούνται
όποια δικαιώµατα έχουν αποµείνει στην εργατική νοµοθεσία. Επί-
σης, ο κοινωνικός τουρισµός, τα εκδροµικά προγράµµατα, κι
αυτά έχουν τελειώσει ουσιαστικά. Όλα αυτά λοιπόν σήµερα τα
έχουν πάρει πίσω. Οι εργαζόµενοι, οι λαοί σε όλες τις χώρες,
που δέχονται τον πόλεµο αυτού του κεφαλαίου, έναν δρόµο
έχουν όπως είπαµε, να απαλλαγούν από αυτήν, ώστε να µπορέ-
σουν να αξιοποιήσουν µε την εργατική εξουσία και τον κοινωνικό
σχεδιασµό όλες τις παραγωγικές δυνατότητες, να προχωρήσουν
σε αµοιβαίες και επωφελείς διακρατικές συµφωνίες σε όλους
τους τοµείς, µε κύριο βέβαια κριτήριο την ικανοποίηση των σύγ-
χρονων διευρυµένων αναγκών τους, το οποίο κριτήριο δεν υπάρ-
χει σε αυτές τις συµφωνίες, αλλά είναι το κριτήριο του κέρδους,
ο ισχυρός, ο σιδερένιος νόµος του καπιταλισµού.

Το ΚΚΕ γι’ αυτό καταψηφίζει αυτές τις συµφωνίες και στηρίζει
τους αγώνες των εργαζοµένων και στο «ΧΙΛΤΟΝ», και στην
Πάτρα, και σε όλη την Ελλάδα για να µπορέσουν να περιφρου-
ρήσουν τα δικαιώµατά τους και να διεκδικήσουν νέες κατακτή-
σεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κύριε
Κατσώτη.

Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης κ. Βα-
σίλης Βιλιάρδος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, θα ξεκινήσουµε

από το ότι εάν πράγµατι στα Ραφάλ τοποθετήθηκε το λογότυπο
της Νέας Δηµοκρατίας, όπως διαβάσαµε, χωρίς να ξέρουµε βέ-
βαια εάν ισχύει, θα έπρεπε να ντρέπεται η Κυβέρνηση, αφού θα
πληρωθούν από τους Έλληνες πολίτες, τους οποίους έχει ήδη
φορτώσει µε 43 δισεκατοµµύρια χρέη, µέσα σε δύο µόλις χρόνια,
και όχι από το κόµµα. 

Διευρύνονται πάντως οι αποτυχίες της Κυβέρνησης, µε την αρ-
χική απόδοση του δεκαετούς οµολόγου στο 1,89%, κάτι εξαιρε-
τικά προβληµατικό, όταν χρωστάµε ήδη πάνω από περίπου 386
δισεκατοµµύρια ευρώ. Αποτυχίες στην υγεία, στην οικονοµία,
στην ενεργειακή µας εξάρτηση, παντού. 

Στην τουριστική σύµβαση τώρα µε τη Μογγολία, είπαµε στην
επιτροπή πως πρόκειται για µια περίκλειστη χώρα µε τρία εκα-
τοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες πληθυσµό, µε 14,3 δισεκατοµµύρια
ΑΕΠ και µε 4.185 δολάρια κατά κεφαλήν, µια πολύ φτωχή χώρα,
ενώ θεωρείται πως η παραοικονοµία της είναι πάνω από το 30%
της οικονοµίας της. 

Είπαµε επίσης πως είχε το 2019 µόλις εξακόσιους τριάντα
επτά χιλιάδες τουρίστες, κυρίως από την Κίνα, τη Ρωσία και τη
Νότια Κορέα, µε λίγους Ευρωπαίους και Αµερικανούς. Το τουρι-
στικό της εισόδηµα το 2019 ήταν 605 εκατοµµύρια δολάρια ή το
4,5% του ΑΕΠ της, µε µέση δαπάνη ανά τουρίστα τα 905 δολά-
ρια, ενώ η σύµβαση µαζί της είναι γενικόλογη και µοιάζει µε αυτή
της Ουγγαρίας. 

Διαφορετικό, όπως αναφέραµε, είναι µόνο το άρθρο 5, που
αναφέρεται στην προώθηση των επενδύσεων στις δύο χώρες.
Επίσης διαφέρει το 7, που αφορά τον σεβασµό των κανόνων της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η Μογγολία φαίνεται πως δεν έχει
δεσµεύσεις. 

Συµπερασµατικά λοιπόν πρόκειται για µια ανούσια σύµβαση,
χωρίς ορατό όφελος, αν και δεν υπάρχει κάποιος λόγος να κα-
ταψηφιστεί αλλά ούτε και να υπερψηφιστεί. 

Σε σχέση τώρα µε την Ουγγαρία αναφέραµε πως είναι µια
χώρα συγκρίσιµου µεγέθους και οικονοµίας µε την Ελλάδα, µε
εννέα εκατοµµύρια επτακόσιες πενήντα χιλιάδες πληθυσµό, µε
ΑΕΠ 180,9 δισεκατοµµύρια δολάρια το 2021 σύµφωνα µε προ-
βλέψεις του ΔΝΤ και µε κατά κεφαλήν ΑΕΠ 18.527 δολάρια. Βέ-
βαια το 2008, όταν το δικό µας ΑΕΠ ήταν στα 356 δισεκατοµµύ-
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ρια δολάρια -189 δισεκατοµµύρια σήµερα- της Ουγγαρίας ήταν
µόλις 158 δισεκατοµµύρια δολάρια, όπως θα καταθέσουµε στα
Πρακτικά, έχοντας βυθιστεί στα 130 δισεκατοµµύρια δολάρια µε
την κρίση.

Ειδικότερα βίωσε µια µεγάλη κρίση το 2008, µε τη σοσιαλι-
στική κυβέρνησή της τότε να την οδηγεί στο ΔΝΤ, εφαρµόζοντας
την καταστροφική πολιτική του. Οι πολίτες της όµως, σε αντί-
θεση µε τους Έλληνες, δεν έσκυψαν το κεφάλι στα µνηµόνια και
αντέδρασαν το 2010, εκλέγοντας µια πατριωτική, φιλελεύθερη
κυβέρνηση, η οποία σταµάτησε τις συζητήσεις µε το ΔΝΤ και
βίωσε µια δεύτερη κρίση, καταφέρνοντας όµως να το εξοφλήσει
τρία χρόνια αργότερα, να το εκδιώξει από την πρωτεύουσά της
και να πετύχει πραγµατικά ένα οικονοµικό θαύµα, που δυστυχώς
εµείς δεν το καταφέραµε. 

Αποτελεί λοιπόν ένα καλό παράδειγµα για την προδοσία των
µνηµονίων, ειδικά γι’ αυτούς που ακόµη ισχυρίζονται πως δεν
είχε άλλη λύση η Ελλάδα, πως δεν είχε επιλογή, παρά την απί-
στευτη καταστροφή που έχουµε ήδη υποστεί και θα υποστούµε
για πάρα πολλές δεκαετίες ακόµη. 

Συνεχίσαµε στην επιτροπή, σηµειώνοντας πως η ουγγρική τρά-
πεζα OTP έχει ενδιαφερθεί να καλύψει τον χώρο στα Βαλκάνια,
που έχουν δυστυχώς εγκαταλείψει οι ελληνικές τράπεζες ως
αποτέλεσµα των µνηµονίων και των εκβιαστικών πολιτικών της
τρόικα, εξαγοράζοντας τη θυγατρική της Alpha Bank στην Αλβα-
νία και ενδιαφερόµενη για τις θυγατρικές της Εθνικής στη Ρου-
µανία και στη Σερβία. 

Γεωπολιτικά τονίσαµε πως υπάρχει προσέγγιση της Ουγγα-
ρίας µε την Τουρκία, ενώ ο πρωθυπουργός της Ουγγαρίας έχει
δηλώσει πως ο λαός του είναι απόγονοι του Αττίλα, οπότε πως
πρόκειται για έναν τουρκογενή πληθυσµό, ενώ το συµβούλιο των
Τουρκογενών έχει ανοίξει παράρτηµα στη Βουδαπέστη. 

Συνεχίσαµε λέγοντας πως ο ιαµατικός και ιατρικός τουρισµός
είναι πολύ σηµαντικοί για την Ουγγαρία, αφού το 2017 προσέλ-
κυσε δυόµισι εκατοµµύρια τουρίστες, ενώ είναι φηµισµένα τα
spa της, εκτιµώντας πως διαθέτει χίλιες πεντακόσιες ιαµατικές
πηγές, πολύ περισσότερες από εµάς. Είπαµε πως ο ιαµατικός
τουρισµός πρέπει να αναπτυχθεί στην Ελλάδα, όπου διαθέτουµε
περί τις επτακόσιες πενήντα πηγές, εκ των οποίων λιγότερες από
διακόσιες οι επισκέψιµες µας και εβδοµήντα περίπου εκµεταλ-
λεύσιµες, θυµίζοντας πως σύµφωνα µε µελέτες θα µπορούσαµε
να προσελκύσουµε τρία εκατοµµύρια εκατό χιλιάδες πρόσθε-
τους επισκέπτες.

Περαιτέρω, ο ιατρικός τουρισµός είναι επίσης πολύ ανεπτυγ-
µένος στην Ουγγαρία, η οποία κατατάσσεται στην εικοστή τρίτη
θέση παγκοσµίως, µε την Ελλάδα στην τριακοστή τέταρτη πρό-
σφατα. Είναι δε πολύ δηµοφιλής προορισµός Βρετανών και Γερ-
µανών για φθηνές οδοντιατρικές επεµβάσεις -το τονίζαµε-
διαθέτοντας έξι χιλιάδες οδοντιάτρους το 2017.

Εδώ πρόκειται για µια πραγµατικά µεγάλη ευκαιρία για την Ελ-
λάδα, εάν την εκµεταλλευτεί, αφού έχουµε δεκατρείς χιλιάδες
τετρακόσιους εξήντα τέσσερις οδοντιάτρους µε στοιχεία το 2019
της ΕΛΣΤΑΤ, όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, καθώς επίσης
τον υψηλότερο αριθµό οδοντιάτρων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε
εκατόν είκοσι έξι ανά εκατό χιλιάδες κατοίκους, όπως επίσης θα
καταθέσουµε στα Πρακτικά. Είναι µια πραγµατικά πολύ µεγάλη
ευκαιρία.

Κάτι ανάλογο ισχύει και για τον ιατρικό τουρισµό, ο οποίος έχει
µεγάλες προοπτικές στην Ελλάδα, ενώ θα µπορούσε να αυξήσει
την απασχόληση στον χώρο, οπότε να εξασφαλίσει την επιστρο-
φή των δεκαοκτώ χιλιάδων περίπου γιατρών που εγκατέλειψαν
τη χώρα µας και αυτοί λόγω των µνηµονίων. Άλλη µια κατα-
στροφή για τη χώρα.

Προτεινόµενες δε ιατρικές υπηρεσίες για τον ανάλογο τουρι-
σµό στην Ελλάδα είναι η αισθητική, η τεχνητή γονιµοποίηση, η
οδοντιατρική, η οφθαλµιατρική και η ορθοπεδική, σηµειώνοντας
πως στην Ελλάδα έχουµε εξήντα έξι χιλιάδες πενήντα οκτώ για-
τρούς, µε στοιχεία ξανά του 2019, έναν πολύ µεγάλο αριθµό ευ-
τυχώς ακόµη!

Σύµφωνα δε µε µελέτη της «διαΝΕΟσις», µπορούν να προστε-
θούν 1,5 δισεκατοµµύριο ευρώ και είκοσι χιλιάδες θέσεις εργα-
σίας από τον ιατρικό τουρισµό, ενώ 2 δισεκατοµµύρια και είκοσι

έξι χιλιάδες θέσεις εργασίας από τον ιαµατικό, καθώς επίσης
13,6 δισεκατοµµύρια από τον τουρισµό ευεξίας, µε εκατόν εβδο-
µήντα µία χιλιάδες θέσεις εργασίας. Αυτά είναι οι δουλειές που
θα πρέπει να κάνει η Κυβέρνηση, όχι απλώς θεωρίες.

Αυτές, λοιπόν, είναι οι πραγµατικές ευκαιρίες για τη χώρα µας,
όπως επίσης ο ποιοτικός τουρισµός, µε την άνοδο της κατά κε-
φαλήν δαπάνης, που είναι µόλις 535 ευρώ, χαµηλότερη ακόµη
και από την Τουρκία, σε συνδυασµό µε την προώθηση των ελλη-
νικών προϊόντων από τα ξενοδοχεία µας. Είναι ντροπή να καλύ-
πτουν το µεγαλύτερο µέρος των αναγκών τους, σχεδόν κατά
80% γενικότερα στις προµήθειές τους, µε εισαγωγές, αυξάνον-
τας έτσι το εµπορικό µας έλλειµµα.

Όσον αφορά στη σύµβαση, είναι επίσης γενικόλογη. Στο
άρθρο 1 αναφέρεται ο σκοπός και το άρθρο 2 επικεντρώνεται
στην αύξηση της τουριστικής κίνησης ανάµεσα στις δύο χώρες,
καθώς επίσης και στη συνεργασία των ταξιδιωτικών οργανισµών.

Το άρθρο 3 εξειδικεύει τους τοµείς συνεργασίας, που είναι το
µάρκετινγκ και η προβολή, µέσα από τη συµµετοχή σε εκθέσεις,
στην εκπαίδευση, στη στατιστική και στη νοµοθεσία, ενώ το
άρθρο 4 τονίζει τις συνεργασίες σε ειδικές µορφές τουρισµού,
ιατρικού, ιαµατικού, ευεξίας και πολιτιστικού.

Τα άρθρα 5 και 6 αφορούν στην προώθηση διεθνών συνεργα-
σιών και το άρθρο 7 στη σύσταση µικτής επιτροπής για την πα-
ρακολούθηση της εφαρµογής της σύµβασης, ενώ δεν προβλέ-
πεται κάτι για τον τρόπο επίλυσης των διαφορών.

Η σύµβαση τροποποιείται µε αµοιβαία συναίνεση στο άρθρο
8.

Τίθεται σε ισχύ µετά από την κύρωση σε εθνικό επίπεδο στο
άρθρο 9, µε πενταετή διάρκεια και µε σιωπηρή ανανέωση, ενώ
µπορεί να καταγγελθεί µε άµεση προειδοποίηση.

Τέλος, τα έξοδα των επισκέψεων καλύπτονται από τα κράτη,
ενώ σύµφωνα µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, θα χρει-
άζονται 3.360 ευρώ ετησίως για ταξίδια σε επιτροπές και άλλα
τόσα για συµµετοχή σε συνέδρια, ενώ µπορεί να υπάρξουν επι-
πλέον έξοδα για εργαστήρια εκπαίδευσης και για τη συµµετοχή
σε εκθέσεις, που δεν ποσοτικοποιούνται, αλλά θα καλυφθούν
από τον ΕΟΤ. Σε κάθε περίπτωση, όπως και στη σύµβαση µε τη
Μογγολία, δεν µπορεί να είναι κάποιος «κατά», ενώ δεν φαίνονται
ιδιαίτερα οφέλη από την υπερψήφισή της.

Οφείλουµε µόνο να συµπληρώσουµε πως από εκατόν εννέα
χιλιάδες Ούγγρους που επισκέφθηκαν την Ελλάδα το 2014, αυ-
ξήθηκαν στους τριακόσιους είκοσι επτά χιλιάδες το 2019, όπως
θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, οπότε έχει υπάρξει µεγάλη αύ-
ξηση, κάτι που είναι θετικό για την Ελλάδα.

Και στις δύο συµβάσεις θα ψηφίσουµε «παρών».
Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Βιλιάρδο.
Ο κ. Λογιάδης, ο οποίος θα µιλήσει µέσω Webex, έχει τον λό-

γο, για να τοποθετηθεί και για τις δύο συµβάσεις.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Βεβαίως, θα τοποθετηθώ και για τις δύο συµβάσεις ταυτό-

χρονα, αλλά, πρώτα, κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε µια σύν-
τοµη παρέµβαση στο προηγούµενο σχέδιο νόµου, στην τοποθέ-
τηση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης.

Τη θεωρούµε εντελώς άστοχη, αδιανόητη, λανθασµένη. Σή-
µερα που συζητάµε το σχέδιο νόµου συνεργασίας στον αγροτικό
τοµέα µεταξύ Ελλάδας και Αρµενίας, να έρχεται ο Υπουργός και
να διαφηµίζει τα πολεµικά αεροπλάνα που αγοράζει η Ελλάδα,
ως ιστορική µέρα.

Δεν κάνουµε αγροτική διπλωµατία ούτε έτσι γίνεται εξωτερική
πολιτική, κύριε Πρόεδρε. Προηγουµένως, µε την οµιλία µας ανα-
δείξαµε ότι αυτή τη στιγµή γίνεται ένας αδήλωτος συνασπισµός
µεταξύ Γαλλίας - Ελλάδας -Αρµενίας - Αιγύπτου - Κύπρου - Σα-
ουδικής Αραβίας ουσιαστικά να αποµονωθεί η γείτονα χώρα, η
Τουρκία. Δηµιουργούµε έτσι περαιτέρω εντάσεις και µε την
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αγορά των Ραφάλ, όπως συνεχώς λέµε, ως ΜέΡΑ25, αλλά και µε
τη διπλωµατία αυτή.

Θεωρούµε, λοιπόν, την τοποθέτηση του Υπουργού προηγου-
µένως εντελώς λανθασµένη. Είναι προς τη λάθος κατεύθυνση,
ένα παραπάνω δε που η Αρµενία είναι και σε ένα γεωπολιτικό ση-
µείο όπου περνούν και οι ενεργειακοί αγωγοί.

Κυρία Υπουργέ, συζητάµε σήµερα για την κύρωση των δύο
µνηµονίων συνεργασίας στον τοµέα του τουρισµού, πρώτον, το
µνηµόνιο κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού της
Ελλάδας και του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Τουρισµού της
Μογγολίας και δεύτερον, το µνηµόνιο κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Τουρισµού της Ελλάδας και του Γραφείου του Πρω-
θυπουργού της Ουγγαρίας.

Θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να τονίσω ότι στηρίζουµε τη συνεργα-
σία στον τοµέα του τουρισµού. Επισκέπτες και από τις δύο χώ-
ρες τους καλωσορίζουµε και τους χρειαζόµαστε.

Να αναδείξω, όµως, εδώ µια αντίφαση, κυρία Υπουργέ. Ο πλη-
θυσµός και των δύο αυτών χωρών έχει εµβολιαστεί λόγω πανδη-
µίας µε ρωσικά και κινεζικά εµβόλια. Θέλαµε τους επισκέπτες
εµβολιασµένους µε ρωσικά και κινεζικά εµβόλια, όπως και από
τις άλλες χώρες πέρυσι το καλοκαίρι και γενικά, αλλά ταυτό-
χρονα, από την άλλη, ως Ελλάδα, δεν εισάγουµε, κατ’ επιταγή
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εµβόλια από την Κίνα ή τη Ρωσία. Αυτό
αποδεικνύει τη διαπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τις µπίζ-
νες µε τα εµβόλια, αλλά και καταβαραθρώνει την αξιοπιστία της
πολιτείας, µε αποτέλεσµα τη µη εµπιστοσύνη των πολιτών στο
εµβολιαστικό πρόγραµµα και περαιτέρω, στον διχασµό της κοι-
νωνίας, µε ολέθρια, πολλαπλά αποτελέσµατα, όπως συνεχώς
αναδεικνύουµε, ως ΜέΡΑ25.

Ναι, λοιπόν, στους εµβολιασµένους τουρίστες µε κινεζικά και
ρωσικά εµβόλια, όχι στην αγορά, όµως, αυτών.

Μιλήσατε χθες, κυρία Υπουργέ, για µεταλλάξεις του ιού. Στο
σηµείο αυτό θα ήθελα να τονίσω τη θέση του ΜέΡΑ25, ότι θα
έπρεπε ευθύς εξαρχής, από την αρχή της πανδηµίας, η Ευρω-
παϊκή Ένωση να αγοράσει εµβόλια και να τα δωρίσει σε χώρες
φτωχές, σε µεγάλους πληθυσµούς, όπως η Αφρική, ακριβώς για
να µειωθεί αυτός ο κίνδυνος της µετάλλαξης που αναφέρατε,
αλλά και για γεωπολιτικούς λόγους. Η Ρωσία και η Κίνα δωρίζουν
και εµβολιάζουν τέτοιες τεράστιες πληθυσµιακές οµάδες, όπως
η Αφρική. Διαπλοκή και ανυπαρξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
στο θέµα αυτό.

Όσον αφορά στην κύρωση του µνηµονίου συνεργασίας µε τη
Μογγολία, αυτή αποτελείται από δέκα γενικόλογα και απλου-
στευµένα άρθρα. Ο πληθυσµός της Μογγολίας είναι τρία εκα-
τοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες κάτοικοι. Είναι µία από τις πλέον
αραιοκατοικηµένες χώρες του κόσµου. Ο τουρισµός προς τη
Μογγολία αφορά κυρίως στον φυσιολατρικό τουρισµό και στον
τουρισµό περιπέτειας. Είναι µία από τις τελευταίες εναποµένου-
σες νοµαδικές κοινωνίες, όπου ο µισός πληθυσµός ζει νοµαδικά
και ο άλλος µισός ζει στην πρωτεύουσα Ουλάν Μπατόρ.

Το µνηµόνιο µε την Ουγγαρία αποτελείται, επίσης, από δέκα
γενικόλογα και απλουστευµένα άρθρα. Η Ουγγαρία έχει πληθυ-
σµό δέκα εκατοµµύρια κατοίκους και η πρωτεύουσά της, η Βου-
δαπέστη, αποτελεί πόλο έλξης τουριστών. Μεγάλα περιθώρια
ανάπτυξης έχει ο ιατρικός, ιαµατικός, οδοντιατρικός και εναλλα-
κτικός τουρισµός. Η αεροπορική εταιρεία χαµηλού κόστους
«WIZZ» είναι ουγγρικών συµφερόντων και προωθεί νέους προ-
ορισµούς προς την Ελλάδα από τα κράτη του Περσικού Κόλπου.

Όσο, όµως, κι αν προσπαθούµε να αναπτύξουµε τον τουρισµό
µε κάθε χώρα, όπως τώρα µε τη Μογγολία και την Ουγγαρία,
τουρισµός χωρίς στελέχη καταρτισµένα και καλοπληρωµένα δεν
γίνεται, δεν υπάρχει. Ούτε χωρίς υποδοµές νοείται τουρισµός
ποιοτικός και αξιώσεων. Και εδώ πρέπει να τονίσουµε ότι ανώτε-
ρες σχολές τουριστικής εκπαίδευσης πουθενά δεν λειτουργούν.
Ως προς τη Σχολή Τουριστικών Επαγγελµάτων εδώ, στην Κρήτη,
στο Ηράκλειο -στο Κοκκίνη Χάνι- έχει καταστραφεί το κτήριο και
δεν γίνονται µαθήµατα. Η ΑΣΤΕΚ Αγίου Νικολάου, αντί να ανα-
πτυχθεί και να βγάζει υψηλόβαθµα στελέχη, υποβαθµίζεται κι
αυτή συνεχώς και απαξιώνεται. Υπάρχουν τεράστιες ελλείψεις
στελεχών στον τουρισµό. Οδηγούνται, λοιπόν, οι µαθητές σε
ιδιωτικές σχολές.

Αυτή ακριβώς την πολιτική σας κατακρίνουµε ως ΜέΡΑ25.
Υποβαθµίζετε και απαξιώνετε τη δηµόσια εκπαίδευση και µ’
αυτόν τον τρόπο στρέφετε τους φοιτητές στην ιδιωτική εκπαί-
δευση. Και από την άλλη, χωρίς πόρους, χωρίς δηµόσιες επεν-
δύσεις, µε ανύπαρκτες υποδοµές, τουρισµός δεν νοείται. Δεν
γίνεται. 

Να πω εδώ ότι αιχµή του δόρατος είναι η Κρήτη και το αερο-
δρόµιο Ηρακλείου. Είναι απερίγραπτο. Οι δρόµοι είναι βοµβαρ-
δισµένο τοπίο. Έχετε έρθει, κυρία Υπουργέ. Τους έχετε δει. Βιο-
λογικοί καθαρισµοί δεν υπάρχουν. Το νερό δεν επαρκεί. Το ηλε-
κτρικό ρεύµα πέραν του ότι είναι πανάκριβο, κόβεται συνεχώς το
καλοκαίρι. Τα ξενοδοχεία έχουν πλήρως υποκαταστήσει το κρά-
τος. Έχουν τους δικούς τους βιολογικούς καθαρισµούς, τις δικές
τους µονάδες επεξεργασίας νερού και τις δικές τους ηλεκτρο-
γεννήτριες.

Δεν έχω όσο χρόνο θα ήθελα για να θίξω θέµατα και προβλή-
µατα του τουρισµού. Θα κλείσω λέγοντας ότι η υπερφορολό-
γηση -κατ’ επιταγήν των µνηµονίων που έχετε υπογράψει και οι
τρεις κυβερνήσεις-, άµεση και έµµεση, µε έναν ΦΠΑ από τους
υψηλότερους στην Ευρώπη, οδηγεί σε φοροδιαφυγή και αθέµιτο
ανταγωνισµό. Καταστρέφει την οικονοµία, καταστρέφει τις υγιείς
επιχειρήσεις, τους υγιείς εργαζόµενους και δηµιουργεί παραοι-
κονοµία και µαύρη εργασία. 

Πέρα από την υπερφορολόγηση που µειώνει το διαθέσιµο ει-
σόδηµα των εργαζόµενων, όταν αυτοί πρέπει συν τοις άλλοις να
πληρώνουν για θέµατα υγείας τους, για τα δόντια τους, για τα
µάτια τους, αξονικές και να στείλουν τα παιδιά τους σε ιδιωτικά
φροντιστήρια, τι τους µένει για να ζήσουν; Η έλλειψη επίσης, δη-
µόσιων ελεγκτικών µηχανισµών, παραδείγµατος χάριν της Επι-
θεώρησης Εργασίας απαξιώνοντας και υποστελεχώνοντας τον
δηµόσιο τοµέα, δηµιουργεί πάρα πολλά προβλήµατα περαιτέρω
παρά βοηθάει τον τουρισµό. Θέλουµε, λοιπόν, τουρισµό; Δηµό-
σιες υποδοµές, καταρτισµένα υψηλά στελέχη, αξιοπρεπές δια-
θέσιµο εισόδηµα είναι µερικές βασικές προϋποθέσεις για τους
στόχους αυτούς. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Λογιάδη. 
Μόνο δυο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι έχουν ζητήσει να πά-

ρουν τον λόγο.
Τον λόγο έχει ο κ. Συρµαλένιος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ξε-

κινήσω και εγώ µε την τοποθέτηση του Υπουργού Αγροτικής
Ανάπτυξης σε σχέση µε τα Ραφάλ τα οποία έρχονται σήµερα
στην Τανάγρα. Θεωρώ ντροπή, πραγµατικά, µία συµφωνία αµυν-
τική να µετατρέπεται σε κοµµατική φιέστα. Αυτό είναι απαράδε-
κτο απ’ όλες τις απόψεις, όταν µάλιστα είµαστε µια χώρα της
οποίας ο λαός αυτή τη στιγµή βιώνει µια ακρίβεια που καθιστά
τη ζωή του όχι απλώς δύσκολη, αλλά δυσβάστακτη και όταν
έχουµε µια πανδηµία µε υψηλούς τους σκληρούς δείκτες θανά-
των, διασωληνωµένων κ.λπ.. Είµαστε οι πρώτοι απ’ όλες τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανά εκατοµµύριο κατοίκους. 

Εµείς είµαστε υπέρ της αµυντικής θωράκισης της χώρας. Λέµε
«ναι» στην αµυντική θωράκιση της χώρας. Λέµε «όχι» όµως στην
κούρσα των υπερεξοπλισµών. Αυτή είναι η δική µας τοποθέτηση
και γι’ αυτό ακριβώς δεν συµφωνούµε µε τον τρόπο που γίνεται
σήµερα αυτή η συµφωνία. Και µε το βιντεάκι που κυκλοφόρησε
χθες το βράδυ η Νέα Δηµοκρατία µετατρέπεται µία εθνική πολι-
τική σε κοµµατική πολιτική. 

Σε σχέση µε τα µνηµόνια συνεργασίας για τον τουρισµό, µε
τις δύο χώρες Μογγολία και Ουγγαρία, προφανώς είναι θετικές
αυτές οι συµφωνίες για τον τουρισµό, όπως είναι θετικές οι συµ-
φωνίες µε όλες τις χώρες του κόσµου, του πλανήτη, σε σχέση
µε την τουριστική ανάπτυξη και την τουριστική συνεργασία. 

Βεβαίως είναι πάρα πολύ αδύναµες µέχρι σήµερα οι σχέσεις
µας µε αυτές τις δύο χώρες, ιδιαίτερα µε τη Μογγολία, µια χώρα
της Βορειοκεντρικής Ασίας. Πραγµατικά πιστεύω ότι είναι σε
πρωτόλεια βάση το ξεκίνηµα µιας τέτοιας συµφωνίας. Όµως και
µε την Ουγγαρία το ίδιο. Από τη στιγµή που έχουµε γραφείο του
ΕΟΤ στην Αυστρία και όχι στη Βουδαπέστη, παραδείγµατος
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χάριν, δείχνει ότι ακόµα οι σχέσεις µας είναι σε πολύ αδύνατο
επίπεδο. Βεβαίως έχουµε αυξητική τάση της ροής των Ούγγρων
τουριστών. Το 2014 είχαµε εκατόν εννέα χιλιάδες. Το 2019, έ-
χουµε τριακόσιες είκοσι επτά χιλιάδες Ούγγρους τουρίστες. Επί-
σης ο ΕΟΤ µέχρι σήµερα δεν συµµετέχει σε εκθέσεις τουρισµού
στην Ουγγαρία. 

Επίσης, υπάρχει και ένα άλλο ζήτηµα. Η Ελλάδα δεν διαθέτει
ακόµα αξιόπιστο στατιστικό σύστηµα σε σχέση µε τον τουρισµό.
Από τη δεκαετία του 2000 περιµένουµε τους δορυφόρους λογα-
ριασµούς. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι οι σχέσεις µας µε τις δύο χώρες -και τη
Μογγολία και την Ουγγαρία- σε ό,τι αφορά τον τουρισµό είναι
αδύνατες. Ελπίζω, µε την Ουγγαρία τουλάχιστον, να µην επιτα-
χύνονται λόγω ιδεολογικής συγγένειας. Διότι, αγαπητοί συνάδελ-
φοι, είναι προφανές ότι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη µε την Κυβέρ-
νηση Όρµπαν έχουν αρχίσει και µοιάζουν σε πάρα πολλά πράγ-
µατα, δυστυχώς, υιοθετώντας µια ακροδεξιά λογική, νοοτροπία
και συµπεριφορά. Και αυτό το βλέπουµε µε το θέµα των µέσων
µαζικής ενηµέρωσης. 

Ελπίζω ότι σε λίγες µέρες θα συζητηθεί το πόρισµα της εξε-
ταστικής επιτροπής για τη λίστα Πέτσα ανεξάρτητα αν η Κυβέρ-
νηση, η Νέα Δηµοκρατία, όλα καλά τα είδε, δεν υπάρχει καµµία
πολιτική ευθύνη κ.λπ.. Όµως πρέπει να ξέρουµε ότι είµαστε η ει-
κοστή πρώτη χώρα, µαζί µε την Πολωνία και την Ουγγαρία, σε
σχέση µε την εµπιστοσύνη των πολιτών στα µέσα µαζικής ενη-
µέρωσης. 

Επιπλέον, η δηµοκρατία χτυπιέται όταν χτυπιούνται οι δηµο-
σιογράφοι. Αυτό το οποίο γίνεται µε την περίπτωση της Γιάννας
Παπαδάκου και του Κώστα Βαξεβάνη, που σήµερα καλείται στον
Άρειο Πάγο να απολογηθεί, είναι πρωτοφανή πράγµατα. Είναι
πράγµατα περιστολής της δηµοσιογραφίας και της δηµοκρατίας
και, πραγµατικά, δεν ξέρουµε που θα οδηγήσουν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης της οµιλίας του
κυρίου Βουλευτή) 

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα µια µικρή ανοχή. Δεν έχουµε και
πολλούς οµιλητές. 

Οι άνθρωποι αυτοί κάνουν µια έρευνα πάνω σε ένα σκάνδαλο
και όχι σε µια σκευωρία. Επιτέλους αναγνωρίστε ότι είναι ένα
σκάνδαλο η υπόθεση «NOVARTIS» και όχι µόνο για τους για-
τρούς αλλά και για πολιτικά πρόσωπα. Και που είναι επιτέλους η
κατάληξη; Εγώ να καταλάβω ότι θα αρχειοθετηθούν αν δεν
υπάρχουν στοιχεία, αλλά γιατί δεν αρχειοθετούνται ακόµα για
τους δύο Υπουργούς και για τον τρίτο του οποίου η ασυλία έχει
αρθεί και µε τη δική του σύµφωνη γνώµη µέσα στο Κοινοβούλιο
Λοιπόν, ας τελειώσουν αυτές οι υποθέσεις και αφού τελειώσουν,
να µας πείτε ότι δεν υπήρξε δήθεν σκάνδαλο της «NOVARTIS». 

Υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα που τρέχουν στον τουρισµό.
Η εικόνα δεν είναι τόσο ωραία όσο εµφανίζεται από τον Υπουργό,
τον κ. Κικίλια. Τα στατιστικά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ της σύγκρισης
του εννιάµηνου Ιανουαρίου - Σεπτεµβρίου 2021 σε σχέση µε το
αντίστοιχο εννιάµηνο του 2019 λέει 51,2% µείωση στις αφίξεις,
51,3% µείωση στις διανυκτερεύσεις, 44,1% στις πληρότητες
έναντι 53,9%. Επίσης, το ίδιο συµβαίνει µε την επιβατική κίνηση
του διεθνούς αερολιµένα. Είναι µειωµένη σε σχέση µε το 2019. 

Ως προς το θέµα µε τις πληρότητες στην εορταστική περίοδο
σας το έχουν πει οι ξενοδόχοι και οι τουριστικοί φορείς. Αποδο-
µούν µια ωραιοποιηµένη εικόνα που θέλει να παρουσιάσει η Κυ-
βέρνηση. Βεβαίως πήγε καλά ο τουρισµός το 2021 και ιδιαίτερα
στα νησιά και στις τουριστικές περιοχές. Δεν θα πούµε ότι δεν
πήγε καλά. Δεν µπορούσε όµως εκ των πραγµάτων, όταν τέλος
Οκτωβρίου περίπου έκλεισε η τουριστική περίοδος, να καλύψει
όλο το έτος 2021. 

Και, βεβαίως, πρέπει να ξέρουµε ότι παγκοσµίως η τουριστική
τάση είναι να αυξάνονται οι ροές των τουριστών από χώρα σε
χώρα και δεν έχει καµµία σχέση αυτό µε το ποιος είναι κυβέρ-
νηση. Για να είµαστε εξηγηµένοι, δηλαδή. Εκτός αν κάποια κυ-
βέρνηση πραγµατικά κάνει σηµαντικά πράγµατα. 

Και εδώ, επειδή λέµε στη συνεργασία των δύο τουριστικών
µνηµονίων και για τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού, εγώ θα
ήθελα να σας πω το εξής: Μιλάµε για οικοτουρισµό. Βεβαίως
είναι µια πολύ σηµαντική εναλλακτική µορφή τουρισµού. Οικο-

τουρισµός όµως στα νησιά µας και στις ακτογραµµές µας, όταν
δίνονται αφειδώς άδειες για στρατηγικές επενδύσεις πεντάστε-
ρων, που καταστρέφουν το περιβάλλον, που καταστρέφουν τη
φέρουσα ικανότητα, που καταστρέφουν τη βιώσιµη ανάπτυξη,
καταστρέφουν την ιστορική και πολιτιστική κληρονοµιά των νη-
σιών µας; Για ποιον οικοτουρισµό µιλάµε, για ποιον προορισµό
ο οποίος σέβεται τον άνθρωπο και το περιβάλλον µέσα στις δια-
στάσεις που, πραγµατικά, θέλουµε για να υπάρχει ένας τουρι-
σµός προοπτικής και όχι ένας τουρισµός ο οποίος θα υπηρετεί
µόνο κάποιες µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις;

Για να µην πούµε, βεβαίως, και για τα θέµατα των εργαζοµέ-
νων, όπου ξέρετε ότι δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι δεν πήραν επί-
δοµα ανεργίας φέτος, όπως είναι οι εποχικοί εργαζόµενοι. Τώρα
έχουµε το παράδειγµα του «ΧΙΛΤΟΝ», όπου κινδυνεύουν άµεσα
να βγουν στον δρόµο τριακόσιοι πενήντα εργαζόµενοι. 

Σε ό,τι αφορά δε την τουριστική εκπαίδευση, ξέρετε πολύ
καλά τι συµβαίνει µε τις ανώτερες σχολές τουριστικής εκπαίδευ-
σης στη Ρόδο και στο Λασίθι. Υπάρχει απόγνωση από πλευράς
των φοιτητών και για την επαγγελµατική τους προοπτική αλλά
και για τη δυνατότητα να ζήσουν στις πόλεις που υπάρχουν
αυτές οι σχολές. Τι θα γίνει από πλευράς Υπουργείου Τουρι-
σµού; Δεν υπάρχει καµµία απάντηση ακόµα σ’ αυτά τα ζητήµατα.

Για αυτούς όλους τους λόγους εµείς φωνάζουµε και διακη-
ρύσσουµε ότι είναι επιτακτική άµεσα η πολιτική αλλαγή, είναι επι-
τακτική άµεσα να σταµατήσει, να σωθεί ό,τι µπορεί να σωθεί σ’
αυτή τη χώρα και να δηµιουργηθεί µια προοδευτική κυβέρνηση,
η οποία θα χαράξει ένα στρατηγικό ορίζοντα δηµοκρατίας, κοι-
νωνικού κράτους, ανάπτυξης για τους πολλούς και όχι για τους
λίγους.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εγώ σας ευχαρι-
στώ.

Τον λόγο έχει ο κ. Θεοχάρης (Χάρης) Θεοχάρης, Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Σας ευχαριστώ πάρα πο-
λύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα αναφερθώ
φυσικά στις συµφωνίες αυτές. Χαίροµαι πάρα πολύ που έρχονται
προς κύρωση συµφωνίες συνεργασίας µε χώρες στο πεδίο του
τουρισµού, γιατί από τον τουρισµό, από τις οικονοµικές συνερ-
γασίες ξεκινάνε και εµβαθύνουν οι σχέσεις µεταξύ των χωρών,
και τελικά η χώρα µας γίνεται ισχυρότερη στρατηγικά και συνο-
λικότερα. Χαίροµαι, βεβαίως, γιατί αυτές οι συµφωνίες µε την
Ουγγαρία και τη Μογγολία στοχεύουν στην ενίσχυση της τουρι-
στικής συνεργασίας αλλά και την προώθηση των ειδικών µορφών
τουρισµού. Εκπροσωπεί το Υπουργείο Τουρισµού η Υφυπουργός
που είναι αρµόδια για τις ειδικές αυτές µορφές τουρισµού, όπως
του ιατρικού τουρισµού, του τουρισµού ευεξίας, υγείας και του
πολιτιστικού τουρισµού.

Η Μογγολία πράγµατι -θυµάµαι γιατί πέρασα νεότερος διακο-
πές εκεί- είναι µια αχανής χώρα, µια χώρα που προσφέρει συγ-
κινήσεις. Αντίστοιχα η χώρα µας είναι µια χώρα υψηλότατου του-
ρισµού, πολύπλευρη και η οποία µπορεί να προσφέρει σε όλους
τους ταξιδιώτες µοναδικές εµπειρίες. 

Έχουµε βέβαια γενικότερη συνεργασία σε πολλούς τοµείς,
όπως για παράδειγµα στον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού. Η
χώρα µας έχει την προεδρία ξανά, για δύο χρόνια ακόµα, της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής του οργανισµού αυτού και αυτό δείχνει το
πού βρίσκεται σε αξία η χώρα µας αυτή τη στιγµή σε αυτόν τον
τοµέα.

Χαίροµαι, βεβαίως, ακόµα περισσότερο, διότι αυτές οι δύο
συµφωνίες είναι δύο συµφωνίες τις οποίες φτιάξαµε και υπογρά-
ψαµε εµείς στη θητεία της Κυβέρνησης Μητσοτάκη, ολοκληρώ-
νοντας τη δικιά µου θητεία, ανασύροντας από το συρτάρι τις
συµφωνίες του ΣΥΡΙΖΑ που είχαν µπει στις καλένδες και απλώς
είχαν υπογραφεί και δεν είχαν κυρωθεί από το Κοινοβούλιο. Τε-
λειώσαµε αυτή τη δουλειά και τώρα πια προχωράµε στη δουλειά
της κύρωσης των συµφωνιών που υπογράψαµε εµείς στη θητεία
µας.

Χαρακτηριστικό είναι ότι η προηγούµενη συµφωνία του Υπουρ-
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γείου Αγροτικής Ανάπτυξης που µόλις τώρα ψηφίσαµε -σηµαν-
τικότατη συµφωνία σε πάρα πολλούς τοµείς, για τη φυτική πα-
ραγωγή, κτηνοτροφία, αλιεία, αγροτική έρευνα, βιοτεχνολογία
και γεωπεριβαλλοντικά θέµατα- είναι συµφωνία που υπογράφηκε
το 2014 επί κυβέρνησης Σαµαρά. Δηλαδή αυτή τη στιγµή το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ανασύρει συµφωνίες οι οποίες
µας έρχονται από πολύ παλαιότερα και θα έπρεπε να είχαν ολο-
κληρωθεί.

Ακούστηκαν, βέβαια, πάρα πολλά αντιπολιτευτικά και αρκετές
κορώνες, ιδιαίτερα από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΣΥΡΙΖΑ, τον κ. Συρµαλένιο. Θα µου επιτρέψει ο κύριος Πρόεδρος
µε την ανοχή που επέδειξε και στους προηγούµενους οµιλητές -
εξάλλου είναι σύντοµη η συνεδρίαση αυτή και έχουµε λίγο χρόνο
νοµίζω- να αναφερθώ και εγώ σ’ αυτή τη λογική. 

Δεν είναι, βέβαια, µόνο ο κ. Συρµαλένιος που ύψωσε για κά-
ποιον λόγο τους τόνους σε µια συνεδρίαση που δεν προσφέρεται
για τέτοιου είδους αντιπολίτευση. Φυσικά, όµως, πολλά πράγ-
µατα από αυτά πρέπει να απαντηθούν.

Όσον αφορά τον τουρισµό -επιτρέψτε µου να ξεκινήσω από
εκεί, γιατί είναι το θέµα της συζήτησης- η χώρα µας είναι στο τοπ
το παγκόσµιο αυτή τη χρονιά. Και είναι κόντρα σε όλη την εικόνα
που καλλιεργούσατε το προηγούµενο διάστηµα, η κ. Νοτοπού-
λου, εσείς ο ίδιος, ο κ. Σαντορινιός και µια σειρά ανθρώπων οι
οποίοι είστε από τουριστικές περιοχές και συνεπώς παρακολου-
θείτε πιο σφιχτά τα πράγµατα εκεί. 

Σήµερα διάβαζα άρθρα για το σηµείωµα της πρεσβείας µας
στην Ισπανία, που συνέκρινε το πώς µπαίνει σ’ αυτή τη χρονιά η
χώρα µας, µε πτώση 46% από το 2019, πώς µπαίνει η ισπανική
αγορά, µε πτώση 64% από το 2019, σχεδόν διπλάσια πτώση. Συ-
νεπώς τι συµβαίνει µε το επιχείρηµα ότι δεν έχει σηµασία η κυ-
βέρνηση; Σοσιαλιστική κυβέρνηση στην Ισπανία, µε άλλες πολιτι-
κές, άλλη αντιµετώπιση της πανδηµίας, µε άλλα ενδεχοµένως
προβλήµατα. Δεν θα κάτσω να ελέγξω κάθε τι που συνέβη στην
Ισπανία. 

Όµως, εκείνες οι πολιτικές οδήγησαν µία υπερδύναµη, τη δεύ-
τερη παγκόσµια χώρα στον τουρισµό, να έχει αυτή την τεράστια
πτώση και τη δικιά µας χώρα να έχει µια πολύ µικρότερη πτώση.
Άρα η εικόνα την οποία προσπαθείτε να φιλοτεχνήσετε, να καλ-
λιεργήσετε, ότι έξω υπάρχει µία απόλυτη καταστροφή και στο
πεδίο του τουρισµού, προφανώς δεν επιβεβαιώνεται από την
πραγµατικότητα.

Φυσικά είναι ένα ζήτηµα να λέµε ότι κάποιοι δεν πήραν επί-
δοµα -µα τα επιδόµατα ανεργίας µειώθηκαν στα πενήντα ένσηµα,
τις ελάχιστες δηλαδή απαιτήσεις-, να επικεντρωνόµαστε σε εν-
δεχόµενες απολύσεις που µπορεί να υπάρχουν. Στο «ΧΙΛΤΟΝ»
δεν ξέρω αν θα συµβούν. όµως, αυτή τη στιγµή ξέρω ότι το «W»
στη Μεσσηνία της ίδιας αλυσίδας προσλαµβάνει. 

Προφανώς σε µία οικονοµία κάθε ώρα υπάρχουν απολύσεις,
αλλαγές, το προσωπικό µετακινείται από µια επιχείρηση στην
άλλη και αναπροσαρµόζεται ανάλογα µε τις ανάγκες των πελα-
τών και της εποχής. Συνεπώς δεν µπορεί να επικεντρωνόµαστε
µόνο στις απολύσεις. Πρέπει να βλέπουµε και τις προσλήψεις.

Θα τελειώσω µε τρία παραδείγµατα για το πόσο φιλόδοξη
είναι πραγµατικά -και σας συγχαίρω γι’ αυτό- η αντιπολιτευτική
στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι φιλόδοξη όχι γιατί προσπαθεί να
ρίξει την Κυβέρνηση. Δεν είναι ο στόχος της. Δεν αντιπολιτεύεται
καν την Κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο ΣΥΡΙΖΑ αντιπολιτεύεται τη δη-
µοκρατία, τη χώρα και την πραγµατικότητα. Αυτοί είναι οι τρεις
στόχοι του ΣΥΡΙΖΑ και θα αναφέρω τρία παραδείγµατα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Είστε ευγενικός άν-
θρωπος.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Θα µιλήσουµε και για το
πόρισµα των µέσων µαζικής ενηµέρωσης. Μην ανησυχείτε. Τε-
λειώνει και το φιάσκο της εξεταστικής επιτροπής. Θα φανεί πολύ
εύλογο στα µάτια του ελληνικού λαού που µας κοιτάζει σήµερα.

Όµως, δεν µπορεί κανένας να ξεχνάει, δεν ξεχνάει κανένας
στην κοινωνία ότι ο ΣΥΡΙΖΑ χρεώνεται µία από τις πιο κραυγα-
λέες, πιο χονδροειδείς απόπειρες χειραγώγησης της δικαιοσύ-
νης και ξεχνάω τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε τα ινστιτούτα
Φλωρεντίας και τα λοιπά.

Όλοι θυµόµαστε, λοιπόν, τις νυχτερινές εφόδους των στενών

συνεργατών του κ. Τσίπρα στο Υπουργείο της Δικαιοσύνης. Όλοι
θυµόµαστε τους αρµόδιους Υπουργούς της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
να πανηγυρίζουν, όταν αποκαλύφθηκε δήθεν το µεγαλύτερο
σκάνδαλο από καταβολής του ελληνικού κράτους για την υπό-
θεση «NOVARTIS». Πανηγύριζαν, γιατί πίστευαν ότι είχαν βρει
έναν σίγουρο τρόπο να κάνουν αυτό που τους είχε υποδείξει ο
κ. Πολάκης, πάση θυσία φυλάκιση πολιτικών από άλλα κόµµατα.

Αν, όµως, ο ΣΥΡΙΖΑ προτιµάει να τα ξεχνάει όλα αυτά, ο ελλη-
νικός λαός προτιµάει να τα θυµάται, την κατάχρηση εξουσίας,
την κατάργηση κάθε έννοιας ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης µε
τη συντονισµένη απόπειρα άλωσης των θεσµών σε βάρος της
συνταγµατικής τάξης.

Αυτό ακόµα και τώρα είναι το κεντρικό πρόταγµα του κ. Πο-
λάκη, µας το λέει κάθε µέρα -κάθε µέρα!- σε συναντήσεις. Τα πα-
ραδείγµατα είναι τόσο τωρινά και επίκαιρα που δεν χρειάζεται
καν να τα περιγράψω. Όµως, αυτή είναι η θέση που για µένα
είναι η πραγµατική θέση. Αυτό είναι το κεντρικό πρόταγµα του
κ. Τσίπρα. Είναι το κεντρικό πρόταγµα του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν είναι ο κ.
Τσίπρας όµηρος του κ. Πολάκη. Ο κ. Πολάκης είναι το φερέφωνο
του κ. Τσίπρα. Ίσως να είναι αυτός ένας τρόπος για να κρύψουν
την ανεπάρκεια και τη δύσκολη θέση στην οποία ο ΣΥΡΙΖΑ βρί-
σκεται από τις δηµοσκοπήσεις που επιβεβαιώνουν την κατά-
σταση στην οποία βρίσκεται στη συνείδηση του ελληνικού λαού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Ο ΣΥΡΙΖΑ αντιµάχεται τη χώρα. Το παράδειγµα µε τα Ραφάλ

είναι χαρακτηριστικό. Είναι δυνατόν να µιλάτε για κοµµατική φιέ-
στα;

Μας είπατε, κύριε Συρµαλένιε, ότι στηρίζετε την ενίσχυση της
αµυντικής δύναµης της χώρας; Ψηφίσατε καµµία από αυτές τις
συµφωνίες; Ψηφίσατε στον προϋπολογισµό που µόλις ψηφί-
στηκε τις αµυντικές δαπάνες; Με αυτόν τον τρόπο στηρίζετε τη
θωράκιση της χώρας; Ήρθατε εδώ µε τη γαλλική συµφωνία που
ψηφίσαµε για τις φρεγάτες και µας είπατε -αυτά που είπε ο κ.
Τσίπρας σας λέω, µε τα λόγια του- να µην πάρουµε όπλα γιατί ο
ελληνικός λαός πεινάει, να µην κάνουµε συµφωνίες συνεργασίας
µε άλλες χώρες, γιατί εκτός από πλεονεκτήµατα έχουµε και υπο-
χρεώσεις και µετά, αφού έχουµε ξενυχιαστεί και ξεδοντιαστεί,
να πάµε στην Τουρκία και να διαπραγµατευτούµε. Αυτή είναι η
θέση σας! Αυτή είναι η ενίσχυση της χώρας; Είστε κατά της
χώρας και αυτό είναι που σας λέω!

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Για το Σαχέλ σας
είπε!

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Τελειώνω τώρα µε το γε-
γονός ότι αντιµάχεστε την πραγµατικότητα. Πανδηµία: Σηκώσατε
τον αχό και δεν έπρεπε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Τώρα, κύριε συνά-
δελφε, η πανδηµία, δεν ετέθη θέµα σήµερα να απαντήσετε. Στα
προηγούµενα ετέθη θέµα, αλλά…

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε -
όχι, ετέθη θέµα- δύο λέξεις θα είναι. Ο κ. Συρµαλένιος µίλησε
για τους σκληρούς δείκτες και µας έλεγε ότι είµαστε πρώτοι στην
Ευρώπη.

Σας λέω, λοιπόν, κύριε Συρµαλένιε, µέχρι τώρα η κριτική σας
ήταν «τα κρούσµατα θα εκτοξευθούν γιατί ανοίγετε τα σχολεία»
και τι είπε η πραγµατικότητα; Μόλις άνοιξαν τα σχολεία, κατά 1/3
πτώση των κρουσµάτων, ακριβώς διότι ελέγχθηκαν, ακριβώς
διότι βρέθηκαν τα κρούσµατα και κάθισαν στα σπίτια τους.

Και τώρα αλλάζει η κριτική σας στους σκληρούς δείκτες και
σας επιστρέφω την κριτική πίσω. Όλη η κριτική σας έως τώρα
ήταν ότι οι σκληροί δείκτες, οι θάνατοι, θα τελείωναν µόλις εί-
χαµε τα µονοκλωνικά, αυτά µας λέει εδώ ο κ. Πολάκης και ανα-
παράγει το κύριο επιχείρηµα των αντιεµβολιαστών, «µην εµβο-
λιαστείτε γιατί υπάρχουν φάρµακα». Έχουµε τα µονοκλωνικά,
τώρα έχουµε και τα δεύτερα φάρµακα. Πού είναι η πτώση των
σκληρών δεικτών; Όλη αυτή η βασισµένη κριτική σας που α-
κούµε εδώ επί µήνες είναι αυτό: Πού είναι; Δεν υπάρχει άλλη
λύση, εµβολιασµός και τήρηση όλων των µέτρων αποστασιοποί-
ησης!

Η Κυβέρνηση έχει λογική, σωστή πολιτική και αυτή θα συνεχί-
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σει να κάνει. Γι’ αυτό η Ελλάδα αλλάζει αυτή τη στιγµή, προχω-
ράει µπροστά, δίνει µάχες και τις κερδίζει µε αυτή την Κυβέρ-
νηση.

Και κάποιοι σε αυτή την Αίθουσα επιλέγουν να µείνουν στο
χθες. Επιµένουν στις κραυγές και σε τίποτα άλλο. Θα τους αφή-
σει, όµως, έτσι πίσω ο ελληνικός λαός, όπως και όλη η χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ωραία, ευχαριστώ

πολύ.
Η κυρία Υφυπουργός έχει τον λόγο.
Ορίστε, κυρία Ζαχαράκη, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Συζητάµε σή-

µερα την κύρωση δύο διεθνών συµφωνιών. Κάναµε µία πρώτη
συζήτηση χθες στην επιτροπή και δεσµεύτηκα ούτως ή άλλως
σήµερα να έρθω µε περισσότερα στοιχεία, ειδικά για τα ζητή-
µατα τα οποία τίθενται µετ’ επιτάσεως -και σωστά τίθενται- και
ετέθησαν και από τους υπόλοιπους εκπροσώπους των κοµµά-
των.

Στόχος µας -για να συζητήσουµε λίγο για τις δύο συµφωνίες-
είναι προφανώς η προώθηση της συνεργασίας και της ανάπτυ-
ξης του τουρισµού, µε απώτερο σκοπό την άνθιση της εθνικής
µας οικονοµίας. Και νοµίζω ότι συµφωνούµε όλοι -τουλάχιστον
όσοι είµαστε εδώ πέρα το έχουµε δείξει κιόλας µε τις τοποθετή-
σεις µας- ότι ο τουρισµός αποτελεί έναν από τους σπουδαιότε-
ρους πυλώνες για αυτή.

Από την πρώτη στιγµή που αναλάβαµε τις ευθύνες ως πολιτική
ηγεσία αυτού του Υπουργείου -και είναι εδώ πέρα ο τέως Υπουρ-
γός, ο κ. Χάρης Θεοχάρης, µε τον αγώνα που έκανε από την
αρχή που ανέλαβε σε µία δύσκολη συγκυρία και βέβαια και µε
τη συνέχεια και µε τον Βασίλη Κικίλια και τον κ. Κόνσολα και µε
εµένα- υπήρξε µια συντονισµένη συνεχής και αρµονική προσπά-
θεια, έτσι ώστε µέσα σε αυτό το ξέσπασµα αυτής της πρωτοφα-
νούς υγειονοµικής κρίσης -αυτής της πανδηµικής κρίσης που
ακόµα ζούµε και προσπαθούµε να ξεπεράσουµε κυρίως µε τις
αντοχές, την υποµονή, αλλά και µε ένα συντονισµένο πρόγραµµα
και εµβολιαστικό σε όλη τη χώρα- να δεσµευτούµε µέσα σε αυτό
το δύσκολο συγκείµενο για την έµφαση και την αύξηση της εξω-
στρέφειας της χώρας µας.

Ναι, σε αυτό το πολύ δύσκολο συγκείµενο αναγνωρίζουµε και
πιστεύουµε βαθύτατα στον ρόλο και στη σηµασία της καλλιέρ-
γειας καλών σχέσεων µε ξένα κράτη και λαούς, στη γόνιµη αν-
ταλλαγή πληροφοριών και πρακτικών, από τις οποίες µπορούµε
να επωφεληθούµε. Το έχουµε κάνει µέχρι τώρα και θα συνεχί-
σουµε να το κάνουµε.

Αυτός, λοιπόν, ο λόγος -τον ανέφερε πριν και ο κ. Θεοχάρης-
ήταν ο λόγος της υπογραφής των δύο συµφωνιών και η αιτία που
σήµερα η ελληνική Βουλή καλείται να επισφραγίσει την προσπά-
θεια µέσω της κύρωσής τους.

Προτού, όµως, συνεχίσω µε την ουσία της σηµερινής µας συ-
ζήτησης, δηλαδή αυτές τις δύο συµφωνίες, επιτρέψτε µου -γιατί
όπως είπα και πριν, δεσµεύτηκα για αυτό- σε συνέχεια όσων
ακούσαµε στην επιτροπή να απαντήσω στα σχόλια που έγιναν
για την πορεία του ελληνικού τουρισµού και για τους χειρισµούς
οι οποίοι έγιναν από το Υπουργείο, κυρίως να αποκαταστήσω
όσο µπορώ και εγώ την εικόνα που θα σχηµάτιζε κανείς, αν ά-
κουγε σήµερα και χθες τα στοιχεία για τον ελληνικό τουρισµό και
τις αιτιάσεις της Αντιπολίτευσης.

Ας µιλήσουµε, λοιπόν, µε συγκεκριµένα, απτά στοιχεία τα
οποία κάθε Έλληνας πολίτης µπορεί να αντιληφθεί στην καθη-
µερινότητά του.

Τα 10,196 δισεκατοµµύρια ευρώ, στα οποία έφτασαν οι ταξι-
διωτικές εισπράξεις κατά το διάστηµα Ιανουαρίου - Οκτωβρίου,
δεν είναι καθόλου εικονικά στοιχεία, κύριε Μπιάγκη, νοµίζω, είναι
η Τράπεζα της Ελλάδος που τα έθεσε. Υπήρξε, λοιπόν, αύξηση
κατά 142% σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. Είµαστε ικα-
νοποιηµένοι, βεβαίως, στο πλαίσιο το οποίο µπορέσαµε να κινη-
θούµε, στο συγκείµενο -επαναλαµβάνω- στο περιβάλλον στο
οποίο κινούµαστε και είµαστε πολύ ικανοποιηµένοι βλέποντας
τις προοπτικές για το 2022, αλλά θα επανέλθω σε αυτό.

Με βάση τα τελευταία, λοιπόν, στοιχεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, τα έσοδα κινήθηκαν πάνω από το 54% το 2019, φτάνον-

τας περίπου στο 58%, αποδεικνύοντας ότι ο στόχος του 50% που
αρχικά είχε τεθεί ήταν µάλλον µετριοπαθής. Μάλιστα, τον Αύ-
γουστο και τον Σεπτέµβριο ξεπεράσαµε και το 75% των εσόδων
του 2019.

Τον Οκτώβριο, που είναι µια απαιτητική πρόκληση, µια πρό-
κληση το να µπορέσουµε να έχουµε αυτή την επέκταση, που συ-
νήθως ακούµε την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου, το
είδαµε, όµως, να γίνεται πραγµατικότητα και στους προορισµούς
σαν τους προορισµούς του Νότιου Αιγαίου, κύριε Συρµαλένιε,
που είδαµε αντίστοιχα να φτάνουµε σχεδόν στο 100% τον Οκτώ-
βριο, ή να φτάνουµε να έχουµε αεροπλάνο ακόµα και 15 Νοεµ-
βρίου. Αυτός είναι ο στόχος που θα έπρεπε να πετύχουµε, την
πραγµατική επιµήκυνση, να µπορέσουµε να βλέπουµε δηλαδή
φιλοξενούµενούς µας να έρχονται και να απολαµβάνουν το ελ-
ληνικό καλοκαίρι ή το εκτεταµένο ελληνικό καλοκαίρι ή ένα φθι-
νόπωρο, το οποίο ούτως ή άλλως θυµίζει πολύ το καλοκαίρι
στους προορισµούς, να φτάνουν Οκτώβριο, Νοέµβριο. Βλέπουµε
ότι µπορεί να έγινε πραγµατικότητα, γιατί η πρόθεση αεροπορι-
κών εταιρειών είναι να έχουµε πτήσεις µέχρι και τότε, θα το
δούµε, βέβαια και µέσα στη χρονιά.

Συνεχίζω µε τη µέση δαπάνη, γιατί άκουσα ένα σχόλιο για τη
µέση δαπάνη. Να θυµίσω ότι φέτος, σύµφωνα και πάλι µε τα σχό-
λια της Τράπεζας της Ελλάδος, είχαµε αύξηση της µέσης δαπά-
νης κατά 27% σε σχέση µε το 2019, στα 724 ευρώ. Αυτό, λοιπόν,
είναι ένα σηµαντικό -αν θέλετε- στοιχείο, είναι µια παρακατα-
θήκη, το έχουµε δηλώσει και κατά τη διάρκεια του νοµοσχεδίου,
κατά τη συζήτηση του νοµοσχεδίου, στο οποίο πρέπει να χτί-
σουµε. Δεν θα γίνει αυτόµατα. Αυτό θα γίνει, κυρίως, µε την αύ-
ξηση της ποιότητας του τουριστικού προϊόντος, τη διεύρυνση
επιλογών που µπορεί να έχει ένας άνθρωπος που θα έρθει στην
Ελλάδα, θα την επιλέξει και βέβαια, ο Έλληνας ταξιδιώτης και τη
βελτίωση των υποδοµών. Θα επανέλθω, λοιπόν και σε αυτό.

Σύµφωνα, λοιπόν, µε τα στοιχεία της EUROSTAT, η Ελλάδα
παρουσίασε την καλύτερη επίδοση στην Ευρωζώνη κατά το τρίτο
τρίµηνο του προηγούµενου έτους, το πλέον τουριστικό τρίµηνο
κατά το οποίο φαίνονται ουσιαστικά και τα αποτελέσµατα της
τουριστικής κίνησης στο πιο επίµαχο διάστηµα. Αναπτύχθηκε η
ελληνική οικονοµία και περιµένουµε ούτως ή άλλως και τα τελικά
στοιχεία για την ανάπτυξη. Και βέβαια, το ΑΕΠ µας την ίδια πε-
ρίοδο ανήλθε στα 46,4 δισεκατοµµύρια, την υψηλότερη εγχώρια
επίδοση τα τελευταία δέκα χρόνια. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πέραν από την ποσοτική ανάκαµψη, σε
συνδυασµό µε την ποιοτική ανάκαµψη και την αύξηση της µέσης
δαπάνης -το λέω για να το ελέγξετε και σαν στοιχείο, αλλά είναι
δεδοµένο από την Τράπεζα της Ελλάδος- βλέπουµε τη γενικό-
τερη συµβολή που µπορεί να έχει ο τουρισµός. 

Και βέβαια, τα συγχαρητήρια και η ευγνωµοσύνη που νιώ-
θουµε ως πολίτες αυτής της χώρας, προφανώς σε πρώτο χρόνο
απευθύνονται στους ανθρώπους της ελληνικής φιλοξενίας,
στους επαγγελµατίες και στους απασχολούµενους του τουρι-
σµού, οι οποίοι µπροστά σε µια, χωρίς κανένα προηγούµενο, δο-
κιµασία κατάφεραν να στείλουν το πιο αισιόδοξο µήνυµα για τη
χώρα µας. Σαφώς, σταθήκαµε δίπλα τους από την πρώτη στιγµή.
Ενώσαµε δυνάµεις για να φέρουµε το καλύτερο δυνατό αποτέ-
λεσµα και συνεχίζουµε να στεκόµαστε δίπλα, µε έκτακτα µέτρα
τα οποία ισχύουν και αυτή τη στιγµή για τις επιχειρήσεις οι
οποίες έχουν πληγεί και µε την καινούργια µετάλλαξη, αλλά και
τα µέτρα τα οποία µπορεί να έθιξαν την ποιότητα και τη λειτουρ-
γία τους. Και βέβαια, θα συνεχίσουµε να στηρίζουµε µε όλες τις
δυνάµεις, προφανώς πάντα µέσα και στο δηµοσιονοµικό πλαίσιο
το οποίο υπάρχει. Γιατί εµείς θέλουµε να µιλάµε µε στοιχεία και
µε έργα και όχι, αν θέλετε, µε κάποια ιδεατά σχήµατα τα οποία
δεν στηρίζονται στην πραγµατική οικονοµία.

Παρ’ όλα αυτά, επειδή έγινε µια ευρύτερη κουβέντα -συγγνώ-
µη, κύριε Πρόεδρε, αλλά παίρνω τον χρόνο, γιατί είναι µια µονα-
δική ευκαιρία να συζητήσουµε και γι’ αυτό- για το αν µπορεί να
πιστώνεται σε κυβερνήσεις ή όχι το να µπορούµε να έχουµε µια
αύξηση στον τουρισµό, θα έρθω και θα πω ότι αυτά τα πράγµατα
έχουν αρχή, µέση και τέλος. 

Η ελληνική Κυβέρνηση εγκαίρως ανακοίνωσε την έναρξη της
τουριστικής σεζόν -ήταν ο κ. Θεοχάρης ο οποίος το ανακοίνωσε
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για 15 Μαΐου- και το κάναµε πράξη. Ο Έλληνας Πρωθυπουργός
πήγε και έθεσε το ζήτηµα του ψηφιακού πιστοποιητικού και έγινε
µια ευρωπαϊκή πραγµατικότητα. Είχαµε πρωτόκολλα τα οποία
επικαιροποιήσαµε εγκαίρως και µπόρεσαν να εφαρµοστούν στην
πράξη, χωρίς καµµία έκπτωση στην ποιότητα και στην ασφάλεια. 

Εγγράφονται όλα αυτά τα οποία διεκδικήθηκαν µε ξένους εταί-
ρους, µε εταιρείες, µε αεροπορικές εταιρίες, µε tour operators,
εγκαίρως, όπως είχε γίνει και στο παρελθόν. Είχε κάνει προσπά-
θεια µεγάλη και η κ. Κουντουρά. Υπάρχει συνέχεια στον τουρι-
σµό. Δεν τα ακυρώνουµε όλα. Συγχρόνως, όµως, δεν µπορούµε
να ανεχόµαστε να ακυρώνουµε και να µηδενίσουµε µια συνολική
προσπάθεια που έγινε σε τόσο δύσκολο περιβάλλον και να λέµε
ότι όχι, δεν µπορεί κάτι σε όλα αυτά να πιστώνεται στην Κυβέρ-
νηση. 

Ε, λοιπόν, η Κυβέρνηση ήταν παρούσα. Ήταν παρούσα στην
Ελλάδα, ήταν παρούσα ευρωπαϊκά, ήταν παρούσα διεθνώς. Γι’
αυτό και µπορούµε τώρα να ερχόµαστε και να λέµε ότι ο Έλλη-
νας Υπουργός, ο Βασίλης Κικίλιας, στις πρόσφατες εκθέσεις στο
Λονδίνο, στη Γαλλία, έκανε ειδικές συµφωνίες µε τις αεροπορι-
κές εταιρείες και µπορούµε να πούµε ότι θα έχουν περισσότερες
θέσεις από ποτέ και σε σχέση το 2019. Όπως είναι η «JET2», που
θα έχει εξακόσιες χιλιάδες παραπάνω θέσεις σε σχέση µε το
2019, όπως είναι η «EASYJET» η οποία υπολογίζει ότι θα έχει
πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες θέσεις παραπάνω σε σχέση µε
το 2019, όπως είναι η «APOLLO TRAVEL». 

Είναι πάρα πολλές εταιρίες, λοιπόν, οι οποίες αυτή τη στιγµή
δεσµεύονται για µεγαλύτερο αριθµό αφίξεων. Εκεί πρέπει να
στοχεύει η συνολική προσπάθεια, στο να µπορούµε να στο-
χεύουµε σε µεγαλύτερο αριθµό, αλλά βέβαια και σε υψηλότερη
ποιότητα. Αυτά, λοιπόν, τα στοιχεία δείχνουν ότι το 2022 µπο-
ρούµε να είµαστε αισιόδοξοι για ακόµα υψηλότερα στοιχεία και
υψηλότερες αφίξεις και υψηλότερα έσοδα, που εκεί πρέπει να
στοχεύουµε για τον τουρισµό. Όλα αυτά θέλουµε να τα περι-
φρουρήσουµε και θα τα περιφρουρήσουµε. 

Στο θέµα των υποδοµών, θυµίζω ότι πάνω από 320 εκατοµµύ-
ρια θα δοθούν από το Ταµείο Ανάκαµψης στο κοµµάτι του του-
ρισµού και στις υποδοµές στον θαλάσσιο τουρισµό. Θα δοθούν
πάνω από 120 εκατοµµύρια στις µαρίνες για να µπορούµε να αυ-
ξήσουµε και σε αυτό το κοµµάτι την παρουσία µας, που ξέρετε
ότι είναι ιδιαίτερα ανταγωνιστικό το περιβάλλον και από τη γεί-
τονα χώρα. Στο κοµµάτι των ιαµατικών πηγών θα δοθούν πάνω
από 23 εκατοµµύρια. Να θυµίσω ότι πρόσφατα ψηφίσαµε εδώ,
στην ελληνική Βουλή, ένα πολύ σηµαντικό νόµο και για το κοµ-
µάτι της διαχείρισης των πηγών. 

Στο κοµµάτι του γαστρονοµικού τουρισµού, µπορούµε και
εµείς να έχουµε µία ενιαία εικόνα και µια ενιαία φωνή και στο
κοµµάτι του µάρκετινγκ. Και βέβαια η σύζευξη πρωτογενούς
τοµέα και του κοµµατιού του τουρισµού συνεχίστηκε. Ψηφίσαµε
σήµατα για τα επισκέψιµα τυροκοµικά, για τα επισκέψιµα ελαι-
οτριβεία και κάνοντας ένα οδοιπορικό σε όλη την Ελλάδα ενι-
σχύουµε τα επισκέψιµα οινοποιεία. Όλα αυτά προς τη λογική και
τις νέες τάσεις ο ταξιδιώτης να είναι πιο κοντά στη φύση, πιο
κοντά στην ευεξία, πιο κοντά σε µια ποιοτική σχέση µε το περι-
βάλλον. Περισσότερες, λοιπόν, ποιοτικές επιλογές και υποδοµές. 

Θυµίζω τι έγινε µε την καµπάνια του ΕΟΤ. Γιατί για µας ο ΕΟΤ
είναι η καρδιά της προσπάθειας, αν θέλετε απαντώντας και σε
αυτό το οποίο ακούγεται για τον «εθνικό µας DMO». Το ακού-
σαµε πολλές φορές στην επιτροπή και τώρα, αλλά και την προ-
ηγούµενη φορά στην κουβέντα για το νοµοσχέδιο. Ο ΕΟΤ είναι
η καρδιά της προσπάθειας. Πέρσι έτρεξε τη µεγαλύτερη σε διάρ-
κεια καµπάνια, την καµπάνια «All you want is Greece», «Αυτό το
οποίο επιθυµείς είναι η Ελλάδα». Φέτος για πρώτη φορά -δεν έχει
επαναληφθεί- υπάρχει η καµπάνια για τον χειµερινό τουρισµό. 

Κυβερνήσατε. Αναφέροµαι στην Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΣΥΡΙΖΑ. Υπήρξε ποτέ κάτι ξεχωριστό για τον χειµερινό τουρισµό;
Υπήρξε µια προσπάθεια για το 365; Ξεχωριστή καµπάνια για τον
χειµερινό τουρισµό δεν έχει επαναληφθεί. Το µήνυµα το οποίο
αυτή τη στιγµή προβάλλεται στο εξωτερικό είναι ότι η Ελλάδα
πράγµατι έχει χειµώνα, «Greece does have a winter» και πολύ
σύντοµα, εντός των ηµερών, ξεκινάει και για την Ελλάδα ξεχω-
ριστή καµπάνια για τον εγχώριο χειµερινό τουρισµό. 

Σύντοµα, επίσης, θα υπάρξει ειδική ξεχωριστή καµπάνια για
το city brake, για να µπορούν οι ξένοι να έρχονται στην Ελλάδα,
να απολαµβάνουν τις µεγάλες πόλεις Αθήνα, Θεσσαλονίκη και
τις λοιπές πόλεις ως προς τα εκτεταµένα Σαββατοκύριακα που
µπορεί κάποιος να απολαύσει και εδώ. 

Όλα αυτά, λοιπόν, γίνονται για πρώτη φορά και νοµίζω ότι µπο-
ρούµε να βρούµε το θάρρος και τη γενναιότητα και να τα πιστώ-
σουµε σε αυτούς που τα κάνουν. Από κει και πέρα, προφανώς
και να κριτικάρουµε, αν θέλουµε κάτι να διορθωθεί, αλλά ας µην
τα εκµηδενίζουµε όλα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ολοκληρώστε,
παρακαλώ.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Θα αναφερθώ
σε δύο θέµατα, γιατί είναι πολύ σηµαντικά. «Τουρισµός για
Όλους». Είναι το µεγαλύτερο πρόγραµµα ενίσχυσης του εγχώ-
ριου τουρισµού που έχει γίνει ποτέ µε 100 εκατοµµύρια. Προ-
σπαθήσαµε να αυξήσουµε την αξιοποίηση των vouchers. Τετρα-
πλασιάσαµε, σχεδόν πενταπλασιάσαµε, τα vouchers τα οποία
χρησιµοποιήθηκαν το 2021. Δώσαµε µια ευελιξία στις µέρες, αυ-
ξήσαµε 100% την επιδότηση και στα άτοµα µε αναπηρία, συµπε-
ριλαµβανοµένων και των συνοδών. Ξεκινήσαµε τις πληρωµές,
περάσαµε ειδικές διατάξεις για το ακαταχώρητο και για το αφο-
ρολόγητο για τις επιχειρήσεις και ξεκινούν και οι υπόλοιπες ροές
πληρωµών, δίνοντας αυτή τη στιγµή έµφαση στις πυρόπληκτες
και πληγείσες περιοχές. Γιατί περάσαµε µια ειδική διάταξη µέσα
στο Δεκέµβριο και γι’ αυτό.

Στο θέµα της τουριστικής εκπαίδευσης Έχουν γίνει πάρα πολ-
λές κινήσεις για την Κέρκυρα, πραγµατικά πάρα πολλές προ-
σκλήσεις για να µπορέσουν να καλυφθούν οι θέσεις από αυτούς
που παραιτήθηκαν και το ξέρετε και για το ΙΕΚ και για τη σχολή.
Αυτή τη στιγµή υπάρχει ένας καθηγητής ο οποίος µεταφέρθηκε
από τη Θεσσαλονίκη. 

Εγώ καλώ να στηρίξουµε όλη αυτή την προσπάθεια που γίνε-
ται γιατί πραγµατικά, δίνονται λύσεις και στα επιτροπικά, γιατί
αυτή ήταν η εκκρεµότητα για το ζήτηµα των εργαστηρίων. Πλη-
ρώνονται τα επιτροπικά. Επιτρέψτε µου να ξέρω προσωπικά ότι
γίνονται πραγµατικά πολύ ισχυρές προσπάθειες για να βρεθεί η
καθηγήτρια Αγγλικών και να µην υπάρχει κενό. Ο άνθρωπος προ-
σπάθησε να βρει µια λύση, να κάνει δηλαδή εξ αποστάσεως εκ-
παίδευση κάποιες ώρες από καθηγήτρια από µακριά για να µην
χαθούν αυτές οι ώρες. 

Εγώ επαναλαµβάνω, µπροστά στον βωµό της µικροπολιτικής
να µην θυσιάζονται και να µην εκχυδαΐζονται πολλές φορές οι
προσπάθειες που γίνονται πραγµατικά. Να αξιοποιήσουµε την
ευκαιρία του ότι έχουµε αυτή τη στιγµή έναν άνθρωπο ο όποιος
ήρθε να αναλάβει την ηγεσία του ΙΕΚ. Να τον στηρίξουµε και από
κει και πέρα, σε οποιαδήποτε ζητήµατα λειτουργίας µπορεί να
τίθενται και εγώ λαµβάνω την πρωτοβουλία και ο Υπουργός να
τα λύσουµε. 

Για το ζήτηµα της Σχολής Ξεναγών να σας πω ότι παραιτήθηκε
η διευθύντρια. Βρέθηκε ο διευθυντής της Σχολής Ξεναγών από
τη Θεσσαλονίκη να καλύψει. Στην πρόσκληση που έγινε δεν αν-
ταποκρίθηκε κανείς, όπως δεν έχει ανταποκριθεί κανείς και στην
κάλυψη της τέταρτης θέσης ΙΔΟΧ για τη διοικητική υποστήριξη
του θέµατος πληροφορικής. Αν έχουµε κάποιον να υποδείξουµε,
να το κάνουµε. Δεν εµφανίστηκε κανείς εκεί πέρα για να δείξει
ενδιαφέρον γι’ αυτή τη θέση. Εµείς επαναλαµβάνουµε συνέχεια
τις προσκλήσεις για να καλύπτουµε αυτά τα κενά. 

Βέβαια, επειδή εκτός από τα καθηµερινό υπάρχει και το ορα-
µατικό, θα ήθελα να ενηµερώσω την ελληνική Βουλή -και µε αυτό
να κλείσω και θα έρθω µια µέρα ειδικά στην επιτροπή γι’ αυτό
και να µιλήσουµε για την τουριστική εκπαίδευση- ότι πήραµε ει-
δική τεχνική βοήθεια από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή της τάξης του
0,5 εκατοµµυρίου για να κάνουµε την αναδιοργάνωση της του-
ριστικής εκπαίδευσης µε µια τουριστική ακαδηµία, µε την ενί-
σχυση των υπαρχουσών σχολών, µε την ταξινόµηση και των
Σχολών Ξεναγών -γιατί ξέρετε ότι αυτή τη στιγµή δεν έχουν δια-
βάθµιση- και µε µέτρα µε τα οποία θα µπορέσουµε πραγµατικά
να στηρίξουµε την ουσιαστική αναβάθµιση της τουριστικής εκ-
παίδευσης. 

Θέλω να µας δώσετε το περιθώριο του χρόνου. Αυτή τη στιγµή
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έχω κάνει οµάδα εργασίας, steering committee, έχω στείλει επι-
στολές στους φορείς για να µας στείλουν απαντήσεις σε ερωτη-
µατολόγιο, για να κάνουµε όλοι µαζί µια προσπάθεια έτσι ώστε
η τουριστική εκπαίδευση, συστηµατικά, µεθοδικά να δει ένα κα-
λύτερο µέλλον. Πράγµατι, αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα
αυτή τη στιγµή, δεν θέλω να εξωραΐσω καταστάσεις, αλλά σί-
γουρα δεν µπορώ και να εκµηδενίσω τις προσπάθειες των στε-
λεχών σε κάθε σχολή που δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ και σας καλώ να ψηφίσετε αυτές τις
δύο συµφωνίες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση ενιαία επί της αρχής, των

άρθρων και του συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου
Τουρισµού και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Του-
ρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος και Τουρισµού της Μογγολίας για συνεργασία στον
τοµέα του τουρισµού».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον έχουν ψη-

φίσει όλοι οι Βουλευτές, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

5518 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Πε-
ριβάλλοντος και Τουρισµού της Μογγολίας για συνεργασία στον
τοµέα του τουρισµού

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Τουρισµού
της Μογγολίας για συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και Τουρισµού της Μογγολίας για συνερ-
γασία στον τοµέα του τουρισµού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης
Μνηµόνιο  Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού της

Ελληνικής Δηµοκρατίας και  του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Τουρισµού της Μογγολίας για συνεργασία στον τοµέα του του-
ρισµού

Άρθρο 1 Αντικείµενο της συνεργασίας
Άρθρο 2 Συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού 
Άρθρο 3 Συνεργασία στους τοµείς του µάρκετινγκ και της προ-

βολής, της εκπαίδευσης και της κατάρτισης και της στατιστικής
και της νοµοθεσίας

Άρθρο 4 Συνεργασία σε ειδικές µορφές τουρισµού
Άρθρο 5 Προώθηση αµοιβαίων επενδύσεων και συµπράξεων

στον τουρισµό
Άρθρο 6 Σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία Μικτής Επιτρο-

πής 
Άρθρο 7 Ειδικότερες υποχρεώσεις Ελληνικής Κυβέρνησης 
Άρθρο 8 Επίλυση διαφωνιών
Άρθρο 9 Τροποποίηση Μνηµονίου Κατανόησης
Άρθρο 10 Έναρξη ισχύος, διάρκεια, καταγγελία και λήξη Μνη-

µονίου Κατανόησης
Άρθρο δεύτερο Έγκριση πρακτικών Μικτής Επιτροπής
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Τουρισµού της Μογγολίας για
συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού, που υπογράφηκε στο
Μόναχο, στις 14 Φεβρουαρίου 2020, το πρωτότυπο κείµενο του
οποίου, στην ελληνική και αγγλική γλώσσα, έχει ως εξής:

5520 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5522 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5524 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5526 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Έγκριση πρακτικών Μικτής Επιτροπής

Τα πρακτικά της Μικτής Επιτροπής του άρθρου 6 του Μνηµο-
νίου Κατανόησης εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των κατά περί-
πτωση αρµόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 10 αυτού.

Αθήνα,                                    2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΥΓΕΙΑΣ 6. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Προχωρούµε
τώρα στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύρωση του
Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γραφείου του Πρωθυπουργού
της Ουγγαρίας για συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον έχουν ψη-

φίσει όλοι οι Βουλευτές, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου
Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γραφείου του
Πρωθυπουργού της Ουγγαρίας για συνεργασία στον τοµέα του
τουρισµού

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΠΡΝ

5528 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του Υπουργείου Τουρισµού: «Κύρωση του Μνηµονίου
Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Γραφείου του Πρωθυπουργού της Ουγγα-
ρίας για συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συ-
νόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης µεταξύ του Υπουρ-
γείου Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γραφείου
του Πρωθυπουργού της Ουγγαρίας για συνεργασία στον τοµέα
του τουρισµού

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο  Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης
Μνηµόνιο  Κατανόησης µεταξύ του Υπουργείου Τουρισµού της

Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γραφείου του Πρωθυπουργού
της Ουγγαρίας για συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού

Άρθρο 1 Αντικείµενο της συνεργασίας
Άρθρο 2 Συνεργασία στον τοµέα του τουρισµού 
Άρθρο 3 Συνεργασία στους τοµείς του µάρκετινγκ και της προ-

βολής, της εκπαίδευσης και της κατάρτισης και της στατιστικής
και της νοµοθεσίας

Άρθρο 4 Συνεργασία σε ειδικές µορφές τουρισµού
Άρθρο 5 Συνεργασία στο πλαίσιο του Παγκόσµιου Οργανι-

σµού Τουρισµού των Ηνωµένων Εθνών και άλλων διεθνών οργα-
νισµών

Άρθρο 6 Συνεργασία σε διεθνικά τουριστικά προγράµµατα
Άρθρο 7 Σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία Μικτής Επιτρο-

πής 
Άρθρο 8 Τροποποίηση Μνηµονίου Κατανόησης 
Άρθρο 9 Έναρξη ισχύος, διάρκεια, καταγγελία και λήξη Μνη-

µονίου Κατανόησης
Άρθρο δεύτερο Έγκριση πρακτικών Μικτής Επιτροπής
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Μνηµονίου Κατανόησης

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Κατανόησης µεταξύ του
Υπουργείου Τουρισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Γρα-
φείου του Πρωθυπουργού της Ουγγαρίας για συνεργασία στον
τοµέα του τουρισµού που υπογράφηκε στην Αθήνα στις 9 Ιου-
λίου 2020, το κείµενο του οποίου, σε πρωτότυπο στην αγγλική
γλώσσα και σε µετάφραση στην ελληνική, έχει ως εξής:
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5530 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5532 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5534 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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5536 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση πρακτικών Μικτής Επιτροπής

Τα πρακτικά της Μικτής Επιτροπής του άρθρου 7 του Μνηµο-
νίου Κατανόησης εγκρίνονται µε κοινή απόφαση των κατά περί-
πτωση αρµόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 9 αυτής.

Αθήνα,                             2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

3. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

5. ΥΓΕΙΑΣ 6. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

7. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδ-
ρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς
την ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.05’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 20 Ιανουαρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: Μόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων: «Εκσυγχρο-
νισµός του δικαίου ανταγωνισµού για την ψηφιακή εποχή - Τρο-
ποποίηση του ν.3959/2011 και ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ)
2019/1 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της
11ης Δεκεµβρίου 2018 για την παροχή αρµοδιοτήτων στις αρχές
ανταγωνισµού των κρατών µελών, ώστε να επιβάλλουν αποτελε-
σµατικότερα τους κανόνες και για τη διασφάλιση της εύρυθµης
λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς».

5538 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                     ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


